

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**M.T.I.**  
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Felolós szerkesztő:  
Baló László  
Felolós kiadó:  
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1949 szeptember 10 6 ó ra — perc

Dolgozó parasztságunk érdeke, hogy nemesített vetőmagot használjon

Harcincogymillió forint/szükséglet jelent az állam vetőmagkiosztója

ME/KÁ/HB/Wi

A vetési terv teljesítéséhez szükséges vetőmag biztosítva van. A nemesített lucerna- és biberherce-vetőmagot dolgozó parasztságunk a földművelőszövetkezetek útján már beszerezhetette, azoknak a dolgozó parasztságnak pedig, akiknek ez nem állott módjában, az állam a nemesített vetőmag-cserékre költésén biztosítja megállítását.

Az állam 432 ezer mássa nemesített vetőmagot ad a dolgozó parasztságnak, ami mintegy 31 millió forint értékű segítségnek felel meg. Ez az összeg már az öt éves terv mezőgazdasági beruházásainak egy része. Nagy előnyt jelent a dolgozó parasztság számára az is, hogy az akciót a helyi földművelőszövetkezetek bonyolítják le, így a parasztság mentesül a drága fuvarköltöktől is, mert az igénylő a vetőmagot helyben, a földművelőszövetkezetnél kapja meg.

Az akció lebonyolítása a következő feltételek mellett történik: 110 kiló búzáért 100, 100 kiló rozsért 90, 100 kiló őszi árpáért pedig 100 kiló nemesített vetőmagot kap a gazda cserébe. Az őszi árpánál a 10 százalékos különbözetet készpénzben kell megfizetni.

A dolgozó parasztságnak annál inkább érdeke, hogy csak nemesített vetőmagot használjon, mert az ugyyszólván semmi külön megtérülést nem jelent számára és a nemesített mag sokkal nagyobb termést hoz, mint a közönséges vetőmag. /MTI/

Az Állami Aruházak a Nemzetközi Őszi Vásáron

**§ 226 41** Az Állami Aruházak <sup>az Őszi Vásáron</sup> tavalyinál két és félszer nagyobb terjedelmű árusítóhellyel várják a fokozottan igényelt jelöltek vásárlókat.

Az Őszi Vásár kiemelkedő helyen hatalmas méretű textilcarnokban állítják ki textiliparunk gyártermékeit, közöttük a legújabbakat is, amelyek a hároméves terv utolsó szakaszában készültek. Ugyanakkor a hatalmas textilcarnokban lesz az Állami Aruházak művészeti díszített mintáruháza, ahol a vásárlóközönség megvásárolhatja mindazokat a ruházati cikkeket, amelyeket a textilpavilonban kieszemelt nekik. /Földt.köv./ HG

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949 szeptember 10 6 ó ra 0 5 perc

/Az Állami Aruházak...folyt/ § 226 41

Az Őszi Vásáron épülő mintáruházaiban hatalmas méretű textilcarnokban állítják ki textiliparunk gyártermékeit, közöttük a legújabbakat is, amelyek a hároméves terv utolsó szakaszában készültek. Ugyanakkor a hatalmas textilcarnokban lesz az Állami Aruházak művészeti díszített mintáruháza, ahol a vásárlóközönség megvásárolhatja mindazokat a ruházati cikkeket, amelyeket a textilpavilonban kieszemelt nekik. /Földt.köv./ HG

Cellulóz-szükségletünk jelentős részét már hazai nyersanyagból fedezzük

KIM Knó/Sk/Hró 10 Termégyártásunk egyszerű eredményeire jellemző, hogy míg a felszabadulás előtt külföldről hoztuk be a papírgyártáshoz szükséges cellulózt, ma már az ország cellulóz-szükségletének jelentős részét saját termelésünkből fedezzük.

A papírgyártáshoz szükséges többi nyersanyagból, faeciszolárból, a félcellulózsból szintén emelkedett a termelésünk és így ma már rostanyag-szükségletünknek több, mint 70 százalékát hazai anyagokból fedezzük.

A papírgyárak államosítása különösen fellendítette a papíripar fejlődését. Ehhez hozzájárul, hogy az azóta bevezetett üzemi könyvelés segítségével pontosan megállapítják: egyes papírosfajtákat melyik üzemben lehet a leggazdaságosabban gyártani.

A papíripar további fejlődését szolgálja a Papíripari Kutató Intézet megalakulása. A kutatóintézet munkájának legfontosabb része a hazai nyersanyagok feltárása és felhasználásának kikísérletezése. /MTI/

Központi javítóhelyek létesültek az állami cipőgyárakban

KIM Knó/Sk/Hró 10 A kőszon vásárolt cipők javíttatása odig rendkívül bonyolult volt. A cipőkereskedők a cipőt beküldték az előállító gyárhoz és az újra ugyancsak náshová küldte javítani. Szeptember elsejétől kezdődően az állami cipőgyárak központi javítóüzemot tartanak fenn, ahol az esetleges hibákat azonnal kijavítják. /MTI/

TL

B 3. kiadás 1949 szeptember 10 6 óra 10 perc

"Az győz, aki a legrövidebb idő alatt teljesíti a tervet!" - Köllör Jánosné bajai Fszövönő egyéni versenyre hívta az ország összes szövőmunkásait *Félmunkás*

TSz /KM /Hné 10 Köllör Jánosné, a Mechanikai Szövőgyár bajai telepének ölmunkás szövőnéje versenyfelhívást küldött a Textilipari Szakszervezethez.

A nagybudapesti Pártbizottságnak a termelőkenység fokozása érdekében hozott határozatát - írja felhívásában Köllörné - minden öntudatos dolgozóknak ismernie és követnie kell, mert csak a határozat pontos végrehajtása útján teljesíthetjük sikeresen a hároméves tervet és biztosíthatjuk a szocializmust építő ötéves terv szilárd alapját.

Egyéni versenyre hívom ki a gyapjuszakna összes szövőit - folytatja - munkánk termelőkenységének emelésére, a minőségi munka fokozására, a selejt csökkentésére és ezeken keresztül a hároméves terv időelőtti teljesítésére.

A verseny során az nyerheti el a "legjobb gyapjuszövő" elnevezést, aki a hároméves terv üzemi részlettervéből a nehezebb feladatokat legelőször és legpontosabban teljesíti. /MTI/

A gyom kiirtásával évente többmillió mázsával növekszik búzatermésünk - Hetven kutató vett részt a vácrátóti botanikus kongresszuson

/botanikai

Sr/Zs/Hné 11 Nagyjelentőségű növénytan kongresszus zajlott a vácrátóti/kutató intézetben, ahol a budapesti, debreceni-pallagpusztai, sopronhorpácsi, martonvásári, mosonmagyaróvári növényzociológusok és tanítványaik gyűltek össze. A kongresszuson résztvettek a Magyar Tudományos Tanács, a kultusz- és földművelésügyi minisztérium, továbbá a Mezőgazdasági Tudományos Központ képviselői.

Tíz napon át tárgyalták a növényzociológia kérdéseit. A növényzociológia a növényi életközösségek, a növényi társulások haladó tudománya, amely a szocializmus századában született meg, a módszerében a dialektikus materializmus alapján áll. Szükségessé vált a növényzociológia kialakulása, amely többé már nem egyedeket és nem is növényfajokat, hanem a növény-társulásokat/például nem tölgy, hanem a tölgyes erdő/ és azok életének törvényszerűségeit helyezi a vizsgálódás középpontjába. A gazdasági életben a gyakorlati növénytermesztésnek, a mező- és erdőgazdaságnak ma a növényzociológia egyik alapvető elméleti tudománya. /Folyt.köv./ HG

B 4. kiadás 1949 szeptember 10 6 óra 20 perc

/A gyom kiirtásával évente...1.folyt/ Sr/Zs/Hné 11

A Szovjetunió növénytermesztése egyedülálló a világon

A kongresszus első napján Ubrizsy Gábor, a Mezőgazdasági Tudományos Központ előadója ismertette a mezőgazdaság ötéves tervét, majd a szovjetunió igen fejlett növénytan szaktudományáról és a világon egyedülálló növénytermesztéséről beszélt.

A Szovjetunió úgy érte el ezeket a páratlan eredményeket, hogy a növénytermesztés terén az elméletet a legszorosabb kapcsolatba hozta a gyakorlattal. A niczurini biológia megteremtette a Szovjetunióban a növényfajta teljesen új kinematisztését; növelték a gazdasági növények fagyállóságát. Nagy fásítási tervükben olyan csoportosításokban ültették el a fákat, ahogyan azok a természetben vadon nőnek. Az erdőfásítással kedvezően befolyásolják a helyi éghajlati és talajviszonyokat. Természetesen ehhez szükséges volt a Szovjetunióban a növényzet szociológiai feltérképezése is.

Az ötéves terv keretében feltérképezik az ország növényzetét

Ehhez a témakörhöz szólt hozzá a Tudományos Tanács képviselőjében Bálint Andor. Elmondotta, hogy Magyarországot fel kell térképezni, így tudjuk meg, hogy területén milyen növényfajta, milyen "növényzövetkezetek" azaz gyom- és erdőtipusok vannak és milyen adottságokkal rendelkezünk ötéves tervünk mezőgazdasági részének végrehajtásánál.

A kongresszus foglalkozott a homok megkötésének, a szikes talajok megjavításának és a kopárfásításnak a kérdéseivel. Az erdőzet ötéves tervében negyedmillió hektáros hold fásítására kerül sor.

A gyomirtás óriási jelentősége

Az értekezlet két napig tárgyalta a gyomirtás kérdését. A kutatók megegyeztek abban, hogy fokozott munkával a gyom által évről-évre "megszállt" területet a lehető legkisebbre szorítják le és az ötéves terv alatt fokozatosan hódítanak vissza minden egyes négyzetmétert és ezzel növelik az ország kenyereit.

A gyom kiirtásával búzatermésünk évente többmillió mázsával emelkedik. Ennek érdekében önálló gyomkutató állomást állítanak fel, ahol tudományosan foglalkoznak a gyom kiirtásával.

H. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1949 szeptember 10

6 óra 30 perc

/A gyom kiirtásával óvenc...2.folyt/ Sr/Zs/Hnó Mi

A kongresszus nagy figyelmet szentelt a rétek és legelők gazdasági, azaz agrobotanikai kérdéseire is. A mindenkori termésbecslések igen nagy szolgálatot tesznek az ország készletjeinek tervezési beosztásánál, illetve felhasználásánál, ezen a téren azonban az a hiányosság, hogy a kaszálók és legelők szénhozamát mindaddig nem lehetett felbecsülni. A növényfiziológia erre is módot nyújt. A különböző gyep típusok pontos feltérképezése mind területileg, mind minőségileg lehetőséget nyújt majd a pontos szénbecslésre.

Elhatározta az értekezlet, hogy tervezési munkával begyűjti az élő növényeket és maganyagot, ezek a mezőgazdasági és kertészeti növénynevelés további alapjául szolgálnak. Az ország növényzeti feltérképezésén kívül a kísérleti környeztetten, talajjavítás, talajvédelem, gyógynövénykutatás, és az öntözéses gazdálkodás számára tudományos munkatervet dolgoznak ki.

A kongresszuson résztvett hetven kutató 10 napon keresztül közös munkával dolgozott azon, hogy előbbre vigye a szocialista tervek kidolgozását. /MTI/

"A jó tanulással szolgáljuk népünk és ifjúságunk ügyét" -  
A MINSZ nagybudapesti vezetőségének határozata

§ P Ni

A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége nagybudapesti vezetősége ülést tartott, amelyen a következő határozatot hozta:

A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége nagybudapesti vezetősége forró szorosított kőszüti Pártunkat abból az alkalomból, hogy a nagybudapesti Pártbizottság ismét utat mutatott számunkra a tanulásról és továbbtanulásról szóló határozatával. Köszönjük, hogy a Párt féltő gondjával és szeretettel mutatott rá hibáinkra és megszabta az előttünk álló feladatokat.

Pártunknak a tanulásról és továbbtanulásról készült határozata a munkásifjúság boldog jövője előtt tárja ki még szélesebbre a kaput: "A népi demokráciához, a szocializmus ügyéhez hű értelmiség mellett új, a munkásosztály sorából jövő szakemberek tömegére van szükség."

HL /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1949 szeptember 10.

6 óra 35 p.

/A MINSZ határozata, 1. folyt./ § P Ni

A munkásosztály vezetőszeropét csak úgy tudja betölteni, ha az állami, gazdasági és más vezető funkciókba a munkásság jól képzett, művelt gyermekei kerülnek."

E feladat megvalósításában igen nagy szerep vár az ifjúsági és diákszervezetekre. Legfontosabb hibánkra mutat rá tehát a Párt határozata, amikor megállapítja: "A nagybudapesti ifjúsági és elsősorban diákszervezetek s kezdőnőnyező lépések ellenére gyakorlati munkájukban még mindig nem tekintik központi feladatnak a munkásfiatalok eredményes tanulmányainak és továbbtanulásának kérdését."

Egyben kijelöli a határozat a hiba kijavításának útját: A nagybudapesti ifjúsági szervezetek központi feladata: iskolai szerveiken keresztül segítsék elő a tanulmányi fegyelmi megszilárdulását és fokozottabb támogatást nyújtsanak a munkásosztály gyermekeinek tanulására."

A tanulmányi eredmények megjavítása terén Pártunk segítségével eddig is jelentős eredményeket értünk el, de munkánkban még súlyos hibák mutatkoznak:

1./ Nem tettük szervezetekink állandó központi feladatává a tanulást, hanem helytelenül, egyéb mezőgazdasági munkák mögött hátréba szorítottuk azt. Nem ismertük föl, hogy diákszervezeteink elsőrendű feladata a tanulás. Így törőnkötött meg, hogy diákszervezeteink az iskolavég befejezése után alig tettek valamit a pótvizsgára készülő fiatalok érdekében. Ezt a hibát tükrözi vissza, hogy MEFESZ, diák és Utőrő vezetőink tekintélyes része még nem ismerte fel a tanulás fontos politikai jelentőségét és nem egyszer előfordul, hogy éppen a vezetők tanulnak rosszul, szegik meg a tanulmányi fegyelmet és nem lépnek fel kellő erővel a pedagógusok tekintélyének védelmében.

2./ A felvilágosító és szervező munkában nem foglalkoztunk különös gondjával a munkásdiákokkal, holott előttük különösen nagy feladatok állnak. Jól kell tanulniuk és ugyancsak a szervezet vezetését is nekik kell közbe venni. Ennek ellenére nem segítettük őket kellően tanulmányaikban és abban, hogy jó vezetőkké váljanak. A nevelő és felvilágosító munkában különös gondot kellett volna fordítanunk arra, hogy a munkásdiákokban egyre jobban tudatosítsuk kötelességeiket osztályaikkal, népükkel és hazájukkal szemben. HG

/Folyt.köv./

/A Hírsz. határozata, 2. folyt./ § P III

Hibát követtünk el akkor is, mikor nem helyeztük munkánk súlyát a munkáskörletek iskoláira. Ezért történetesen meg, hogy amíg a Szt. István gimnáziumban, ahol az érettségizők között alig volt munkás, a diákok 96 százaléka jelentkezett az egyetemre, addig a K. Kar, Lőcséi Műra kereskedelmi iskolában, ahol az érettségizők 70 százaléka munkás-származású, csak 25 százalék tanul tovább.

Ezeknek a hibáknak a kiküszöbölése érdekében Pártunk utmutatása alapján a következőképpen akarjuk az új tanév során kijavítani a hibákat:

1./ A HÍRSZ, Diákszövetség és az Uttagő szervezetünk vezetői közegeti feladatává tesszük a jó-tanulás elősegítését. E téren vezetőinknek kell példát mutatniuk, tehát csak a tanulásban jó eredményeket elévő fiatalok lehetnek vezetők.

A munkásosztály vezetői népünköt a szocializmus utján, a munkásosztály élön jár Népköztársaságunk építésében, a munkásifjúság erejét megfeszítve veszi ki részét a termelésből. A szakérettségire készülő ifjununkásoknak, a munkásdiákoknak és munkás-hallgatóknak élön kell tehát járni a tanulásban, a tanulmányi fegyelom megszilárdításában. Ezért különös gondot fogunk fordítani arra, hogy a munkásdiákokat segítsük a jó tanulmányi eredmény elérésében.

Ugyanakkor gondot fogunk fordítani arra, hogy SzIT szervezetünk javítsák nevelési munkájukat az ifjununkások között. Az ifjununkások erejét irányítsák a tanulás, magasabb szakképzettség felé. A SzIT-cek tömegcit küldjük el osztályiskolákra, hogy a szakmai képzettség terén is növeljék tudásukat.

2./ A jó tanulás elősegítése érdekében valamennyi diákszervezetben tanulmányi versenyeket szervezünk. Megindítjuk október 1-én a tanulmányi versenyt és biztosítjuk, hogy a diákok egyénileg is versenyben álljanak.

A tanulmányi munkában elsősorban a munkásfiatalok segítségére sietünk. Az uttagő ürsükön, a diákszövetség tanácsközpontján és tanuló-párokön keresztül állandó tervszori segítséget fogunk számukra nyújtani. Az első osztályok tanulmányait öltanulók vezetik, akik egy-egy gyenge diákkal lesznek tanuló-párban.

/Folyt.köv./ P

/A HÍRSZ határozata, 3. folyt./ § P III

3./ Felvilágosító munkánk legfontosabb feladatává a jó tanulást tesszük. A tanuló-ifjúság esküt tett a Világifjúsági Találkozó záróműhelyén a béke védelmére. Népköztársaságunk alkotmánya törvénybe foglalja ifjúságunk jogait és kötelességeit. Tanuló ifjúságunk akkor méltó a jogokra, akkor teljesíti igazán kötelességeit, ha becsületesen, szorgalmasan tanul és kiváló eredményeket ér el a tanulmányi munka terén.

4./ Erősíteni fogjuk az iskolai fegyelmet. Tagjaink között megszüntetjük a kőbűsöket, órámulasztásokat, a fegyelmezetlen viselkedést. Felvilágosító munkával vesszük fel a harcot a tanulmányi lazaság és azok ellen, akik csak a jó osztályzatok megszerzéséért járnak az iskolába és ezekért hánis, félrevezető módszereket is alkalmaznak.

5./ Szervezetünk vezetésébe mindenütt bevonjuk a pedagógusokat is. Nevelő munkánkban súlyt helyezünk a pedagógusok iránti szeretet és tisztelet növelésére, a sikeres nevelőmunka kialakításához feltétlenül szükséges együttműködésre.

Igérjük Pártunknak, hogy követve utmutatásait kijavítjuk elkövetett hibáinkat és szöles tömegmozgalomná tesszük a tanulmányi versenyt. Megértjük és átérizzük, hogy a jó tanulással szöle éljük népünk és ifjúságunk ügyét.

Megtartjuk a Világifjúsági Találkozóon tett fogadalunkat: hogy az üzenetben az ifjununkások a termelés emelésével, több és jobb munkával, úgy a tanulók az iskolák padjaiban jó tanulással fognak harcolni a békéért, a szocialista Magyarorszáért. Ebben a munkában iránytű lesz számunkra, hogy elsősorban a munkásdiákokat segítsük tanulmányaikban, hogy méltó vezetői legyenek társainknak.

Atérezzük annak a munkának nagy feladatát, amelyet a Párt bizott ránk. Igérjük, hogy Pártunk vezetésével még nagyobb szorgalommal és akaráttal fogunk dolgozni azon, hogy eleget tegyünk a Nagybudapesti Partbizottság határozatában megjelölt feladatainknak és a nagybudapesti tanuló-ifjúság az új tanévben, a hős lenini Komzsonol példáját követve, méltóan vegye ki részét a szocializmus építéséből a tanulókkal.

---  
/MTI/  
P

B 9.kiadás 1949. szeptember 10. 10 óra 10 perc

Hétfőn reggel az MNDSZ rádióán üdvözli az elsőosztályos tanulókat

MNDSZ § Mk Bn Az iskolaév kezdetén, szeptember 12.-én hétfőn reggel 7.20-kor a Kossuth rádióán keresztül az MNDSZ üdvözli az elsőosztályosokat.

Kérünk mindenkit, hogy rádióját a fenti időpontban kapcsolja be, hogy az iskolába induló gyermekek meghallgathassák a részükre szóló üdvözlőt. /MTI/

A Komszomol művészegyüttesének bucsuüladása a Városi Színházban és a Margitszigeten

GÁ/Hb/Mk Bn Pénteken este még egyszer megtöltötte a széke. prok, még egyszer eljötték Budapest dolgozói, hogy gyönyörködjenek a szovjet ifjuság nagyszerű művészetében. Eljötték azok, akik még nem látták őket és nagyon sokan azok közül is, akik már ismerték a Komszomol művészegyüttesének műsorát, most, mielőtt eltávoznak tőlünk, még egyszer gyönyörködjenek a nagyszerű számokban.

KM/Mk Bn A Városi Színházban

a leningrádi ipariskola növendékeinek harmonikazenekara nyitotta meg a fiatal szovjet művészek műsorát, egyben a viharos, szűnni nem akaró ünneplés sorozatát.

A nézőteret zsúfolásig megtöltő közönség visszaterő vastapsa, amellyel Galina Izmailova felejthetetlen népi táncát, Roza Badlanova gyönyörű önkét, a csodálatos balettáncosokat, Igor Bozrodnij hegőművészt és a többi nagyszerű szovjet művészt ünneplte, szót a magasabb szocialista művészetnek, de egyben megnyilvánult benne a magyar nép határtalan szeretete a nagy felszabadító, a Szovjetunió népe iránt.

A rendkívüli színvonalú szovjet művészet lelkes ünneplése és a szovjet nép iránti szeretet akkor tört fel legmagasabbra, amikor vidáman pattogó zene ütése mellett szovjet katonák, a világhírű Aloxandrov együttes tagjai táncoltak elő a színpadra. A fel-felviharzó taps, amely az egymás után következő nagyszerű táncokat jutalmazta, szűnni nem akaró ünnepléssé nőtt az előadás végén. Az Aloxandrov együttes tagjai végül együtt tapsolnak a közönséggel.

"Köszönjük a meleg fogadtatást!" "Viszontlátásra mielőbbi!" hangzik fel azután a bucsuszó és a többozros köszönet szívből jövő, őszinte válasza hangzik rá: "Viszontlátásra!" /Folyt.köv./ 10

B 10.kiadás 1949. szeptember 10. 10 óra 10 perc

A Komszomol művészegyüttesének... 1.folyt./ GÁ/Hb/Mk Bn

A Margitszigeten

Forró ünnepléssel kezdődött az előadás. Az előadás, a reflektorok fényében megjelölve, a Sztálinról elnevezett moszkvai autógyár ifjú sági önkéntesei bejelentésekor, a közönség felállva percenkig ünneplte a lenini Komszomolt és annak nagyszerű művészeit. Az ünneplés viharossá fokozódott, amikor a bemutató kezdődött, hogy Aloxandrov: Sztálin Kantátájával kezdődik a műsor. Hosszu percenkig sügött a taps s szeggett a Sziget fái között a világ fellegendi szeretett tanítójának, sztálinnak a neve.

Egymásután jöttek a VIT zenei versenyben oly nagyszerű eredménytelőrt szólóművészek, mint Igor Voprodin, az ördögös technikai hűségű, Felisavet Gharvar, a tüneményes hangu koloratur önkéntese, Ivan Petrov, a saljapinra emlékeztető kiváló ifjú basszis ta. Eugé taps fogadta az orosz basájor dobkisérővel Galija Izmail, a taskendi operaház balettművésznőjének tolmácsolásában előadott híres néptáncot. A kezük és orosz népdalt előadó Roza Badlanova-t percenkig nem akarta leengedni a színpadról a közönség. A csodálatos merraja sügött fel percenként Vladimir Anyikin és Valentin Askovics elképzeltetlen könnyedséggel és harmóniával előadott kirokba számánál.

A leningrádi ipariskola Harmonia Zenekara Rimszkij Korsakov Dongé-jával és Hoesaturján Karótáncával aratott nagy és megérdemelt sikert. Végül a VIT népi táncversenyben: a oly nagy sikert elért és a magyar közönségtől annyira megszeretett Berjoszka Gyírfáska táncosnőport ragyogó ötletességgel, csodálatos színvonalú és összhangban előadott három táncszámának tapsolt a közönség. Az utolsó számként bemutatott "Kolhoz lányok kőrtánc" című világn orosz táncjelenetnél a közönség ütősen tapsolt a nagyszerű együttesnek.

Függöny lejött, a reflektor kialudt. Vándoraink visszautaznak hazájukba. De a magyar felgöcsk szívében önkéntesen itt maradtak a amikor felszabadítóinkra, és nagy támaszunkra, a lenini szovjet népre gondolunk, emlékezni fogunk mindig a Komszomol ifju művészeire is, akik a szépségek és a szocialista ország szabadság, a magas kulturáját ismertették meg velünk. Tanultunk tőlük s a tanultakat ezen a téren is hasznosítani fogjuk. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949. szeptember 10. 12 óra 15 perc

Élelmezés-higiéniai tanfolyam indul

Népj. & Hb/Mk Bn A népjóléti minisztérium élelmezés-higiéniai tanfolyamot szervez fiatal orvosok részére az Országos Közegészségügyi Intézetben. A tanfolyam időtartama három hónap, ingyenes. A résztvevők számára élelmezést, szükség esetén lakást is biztosít. Laboratóriumi gyakorlattal rendelkezők előnyben. Kérvényeket életrajzzal és a szokásos iratokkal felszerelve a népjóléti minisztérium szakoktatói osztályára kell beküldeni /V. Kadónia-utca 3. II. emelet. /MTI/

A vidék hírei

Ká/Fr/Mk Bn A földművelésügyi minisztérium Szabolcs vármegyének két darab csavázó felszerelést juttatott. A felszerelések a legkorszerűbb, az addigi gyakorlat szerint legmegfelelőbb kosaras rendszerű csávázók. A gépek rövidesen megkezdik működésüket. xxx

Három új traktort kapott Palini gépállomás és ezzel gépállományuk 18 traktorra emelkedett. Ezzel a közel háromszor holdra kötött talajművelési szerződésben vállalt kötelezettségüknek maradéktalanul eleget tudnak tenni. xxx

Hatalmas érdeklődés nyilvánul meg Szatmár-Bereg megyében a most megnyitott mezőgazdasági gimnázium iránt. A DÉFOSZ szervezetekhez tömegesen érkeznek be a felvételi kérelmek. xxx

A Debrecen melletti G uthi erdőben néhány nappal ezelőtt megnyitott az erdőgondnoksághelyettesi tanfolyam. A tanfolyamon hét vármegye 21 hallgatója tanul. A tanfolyam Micsurin és Liszenko erdőgazdasági tanításai mellett felöleli az elméleti és gyakorlati erdőtudományokat. xxx

A Osongrád-megyeyi kis- és középparasztok kiváló minőségű exportképes szőszös-bükkönyt termeltek és a borsási termot 170 százalékra teljesítették. A megyében már megkezdődött a napraforgóéplés, az első eredmények 7-8 mázsás átlag-termést mutatnak. A jó eredményben nagy része van a nemesített vetőmagakciónak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1949. szeptember 10. 12 óra 25 perc

A budapesti Nagyvásártételek fontosabb árucikkjeinek tájékoztató árjegyzése

§ Mk/Mk Bn Tojás, ládárú, eredeti, friss db 0.72-0.47, szárazfőzelék: lencse nagyszemű 3.00-3.20, középsemű 2.60-2.80, bab, fehér, aprószemű 1.30-1.40, mák, kók 8.20-8.40, mandula, hójas 4.00-6.00, dió, hójas, új 4.00-5.00 forint.

Zöldség- és főzőlőfélék: burgonya, nyári, rózsá 0.50, gúlbaba 0.50, cilla 0.44, sárgarépa 0.70-1.00, petrezselyem 1.50-2.00, vöröskáposzta 1.60-1.80, fejtott bab 2.00-2.50, cókka 1.20-1.40, vöröshagyma új 0.50-0.55, fokhagyma zöldjével csomója 0.50-1.00, fejoskáposzta 1.30-1.50, kolkáposzta 1.30-1.50, zöldbab /vajbab/ 1.00-1.40, kalirábé 0.80-1.00, fejosallata egy fej 0.40-0.50, karfiol, tisztított 1.50-4.00, leveles 1.00-2.00, sóska 1.00-1.20, paraj /tisztított/ 1.60-1.80, sárgarépa zöldjével csomója 0.30-0.60, petrezselyem 0.30-0.70, uborka, csetbe való 1.00-1.20, salátának való 0.70-0.90, kovás zelnéi való 0.80-0.90, tök, főző 0.40-0.50, zöldtengeri csó egy db 0.20-0.40, zöldpaprika apró, hegyes és keszkeszarvú 0.50-0.70, tölteni való fehér és zöld 1.00-1.10, paradicsom közönséges 0.30-0.50, alma paradicsom 0.40-0.60, paradicsompaprika sárga 1.50-1.60, zeller zöldjével csomója 1.00-3.00, fokhagyma I. 1.60-1.90, II. 1.30-1.50, török-paradicsom 1.50-2.00, petrezselyem zöldje csomója 0.80-1.00, bab fejtenivaló 1.40-1.60, alma asztali 0.70-1.20, retes alma 0.80-1.00,

Gyümölcs: alma nemes faj I.a. 1.40-1.60, II.a. 1.20-1.40, körte, nemes faj I.a. 1.40-1.50, II.a. 1.10-1.30, közönséges 0.80-1.00, őszibarack I. 7.00-9.00, II. 6.00-6.50, A. 5.50-6.00, B. 4.50-5.00, C. 3.50-4.00, D. 2.50-3.20, H. 2.00-2.50, F. 1.00-1.20, szőlő csomója I.a. 1.40-1.60, II.a. 1.10-1.30, szőlő fekete 0.90-1.00, szőlő közönséges 1.00-1.30, sárgadinnye kantálup 1.00-1.20, szilva olasz kók 1.50-2.20, szilva besztercei 0.80-1.00, szilva besztercei II. 0.50-0.70, szilva muskotály 0.80-1.00, sárgadinnye savanyitani való 1.00-1.20, sárgadinnye ananász 0.80-1.00, tojógó, turkosztán 0.60-0.80, görögdiinnye 0.40-0.50, zeller 1.20-1.40, paradicsompaprika, prios 2.00-2.50, zöld 1.20-1.40, gomba tömött csiperke 8.00-16.00, juliskabab 1.40-1.60 forint. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1949. szeptember 10. 12 óra 50 perc

Időjárás-jelentés

§ Mk/Mk Bn A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 10.-  
 ón, szombaton délelőtt:  
 Szárazföldünk nagyrészen leszálló légáramlással  
 csendes, száraz idő uralkodik. A Brit szigeteken és Skandinávián át  
 vonuló tengeri légtömegek ezen a területen változókény, csapadékos  
 időjárást okoznak. Hasonló képen esik az eső a cseh medencében  
 az Alpok környékén, valamint az Adria partvidékének egyes helyein is.  
 Hazánkban pénteken a nyugati határszélen a gyenge eső csaknem  
 egész napon át tartott. Sopronban és Szentgotthárdon 7, Kőszegen  
 3, Szombathelyen kettő mm csapadékot mértek. A nappali felmelegedést  
 a felhőzet gátolta és így Sopronban csak 17, Szentgotthárdon  
 18 fokot mértek. Az ország többi részén a hőmérséklet mindenütt  
 meghaladta a 20 fokot, a fővárosban, Pécsen, Kaposváron és  
 Békéscsabán elérte a 25, Baján a 26, Bánhidán a 27 fokot. Az éjszaka  
 folyamán a Dunántúlon 10-12, keleten 8-10, sőt Turkován és Nyíregy-  
 házán a talaj közeli rétegben 3 fokig hűlt le a levegő.

Budapestben pénteken a hőmérséklet napi középérté-  
 ke 1.8 fokkal, a légnyomás napi középértéke 3.1 milliméterrel maga-  
 sabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapestben szombaton 12 órakor a hőmérsék-  
 let 19 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mil-  
 liméter, mérsékelt szél irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: Mérsékelt  
 északkeleti, keleti szél, változó felhőzet, néhány helyen, főleg  
 nyugaton és délen kisebb eső. A hőmérséklet alig változik.  
 /MTI/

Szerkesztőségek figyelmébe

§ Mk Bn E kiadásunkhoz mellékeljük a Magyar Állami Operaház  
 heti műsorát. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949. szeptember 10. 13 óra 10 perc

A vásárcsarnokok és nyílt piacok kiskereskedelmi árainak jegyzője

§ Mk Bn Marhahús: rostélyos, felső 8.40, levochusok  
 /tarja, csontos oldalas, szogyo/ 8.40, borjúhús 10.00, juhús  
 7.00-10.00, sertéshús: karaj /hosszu, rövid/ 19.00-  
 19.60, tarja, comb, lapocka 16.90, oldalas 16.00, szalonna, zsirnak  
 való 19.00, hárj 20.00, zsír 19.00, 613 baromfi: /8.40, csirke /tyúk  
 9.00-10.20, liba 12.00-14.00, kacsa 12.00-14.00, tisztított barom-  
 fi tyúk 10.00-12.00, csirke 12.00-13.20, liba, kacsa 12.00-14.40,  
 tisztított bontott baromfi: liba, kacsa aprólék 6.00-7.00,  
 máj 15.00-30.00, hárj, bőr 20.00-22.00, zsír 24.00-25.00, moll és hát  
 12.00-16.00, ételaj, palackozott literje 12.00, tejás osztályozatlan  
 darabja 0.75-0.80, ponty, 613, nagyság szerint 7.50-14.00,  
 tej és tejtermékek: teljes tej /kannatej/ 1.50, tejföl 5.10, teavaj  
 23.00-24.00, tohénturó sovány 3.20, kevertturó 8.00, juhturó 11.00,  
 kenyér: félbarna kenyér 1.00, félfehér kenyér 1.60, zsemle és kif-  
 li darabja 0.50 forint.

Szárazfűszelők: lencse 3.00-3.60, borsó, sárga fo-  
 les 3.60-4.20, bab 1.60-2.20, bab, fehér, apró, idői 1.50-1.70,  
 Zöldségfélék: burgonya, gúl Baba 0.60, nyári rózsza 0.60, olla 0.54,  
 sárgarépa 0.92-1.22, petrezsolyom 1.80-2.44, bab kifejtött  
 2.40-3.00, bab fejtenivaló 1.70-1.95, vöröshagyma makói 0.60-  
 0.66, fokhagyma csomója 0.60-1.20, fejoskáposzta 1.58-1.83, kelká-  
 poszta 1.58-1.83, vöröskáposzta 1.95-2.20, savanyukáposzta 3.10-  
 4.40, kalarábó 1.02-1.22, sóska 1.22-1.46, paraj 1.95-2.20, kar-  
 fiol, tisztított 3.00-4.80, tök, fűsz 0.53-0.66, gyalult 1.10-1.32,  
 zöld tengeri csó db 0.26-0.59, uborka ecetbevaló 1.22-1.46, zeller  
 1.46-1.70, paradicsom 0.40-0.80, cókla 1.46-1.70, paradicsompaprika  
 piros 2.44-3.00, sárga 1.83-1.95, uborka egyéb 0.92-1.12, fejoska-  
 lát 0.40-0.66, petrezsolyom zöldje csomója 0.40-0.92, sárgarépa 0.40-  
 0.78, zöldbab vajbáb 1.22-1.70, zöldpaprika, hegyes és kocskoszarvu  
 0.66-0.92, túltonivaló- fehér és zöld 1.22-1.33, juliskabab 1.70-  
 1.95, fokhagyma 1.60-2.30, paradicsompaprika zöld 1.46-1.70,  
 omba tömött csiperke 10.00-19.50, chotó tinoru 6.00-8.00 forint.

Gyümölcs: alma nemes faj I.a. 1.70-1.95, II.a.  
 1.46-1.70, asztali alma 0.80-1.46, rótos alma 1.02-1.22, körte válo-  
 gatott 1.02-1.22, nemes faj 1.30-1.80, sárgadinnye savanyítási való  
 zöld 1.20-1.46, citrom 1.10-1.30, barack őszi 1.22-7.90, szilva besz-  
 tercei 0.66-1.22, olasz kók 1.80-2.68, sárgadinnye kantalu 1.22-  
 1.46, szőlő csomó 1.33-1.95, görögdiinnye 0.62-0.66, sárgadinnye  
 0.80-1.22, dió, héjas új 4.50-6.10, dióbél 35.00-36.00, só, étkezési i  
 1.70, cukor 6.00-6.80, barack őszi, különleges 8.50-11.00, mák 8.50-  
 9.60, mész 9.00-10.00, rizs 8.60, őrölt paprika 16.70-35.60, szőlő kő-  
 zönséges 1.12-1.58 forint. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1949. szeptember 10. 14 óra 30 perc

A terménybegyűjtés eddigi eredménye 96.26 százalékos Bács-Bodrog és Orosháza továbbra is vezet

ME Fr/Fr Bn

A dolgozó parasztság továbbra is lankadatlan lelkesedéssel vesz részt a termésbegyűjtési versenyben. A szeptember 3.-áig előirányzott ütemterv szerint a dolgozó parasztság országos viszonylatban 96.26 százalékosan tett eleget A és B jegyre kenyérgabona beadási kötelezettségének. Terménybegyűjtés terén az eddig elért eredmények is népi demokráciánk győzelmét bizonyítják. A termésbegyűjtési verseny országsszerte tömegmozgalommá vált és mind több dolgozó paraszt és község versenyez azon, ki ad el minél több gabonát a dolgozók államának.

Bács-Bodrog, Békés, Csongrád, Győr-Moson az élen

Példát mutat a begyűjtési versenyben Bács-Bodrog-vármegye, mely össz-gabonabeadási kötelezettségének 111.87 százalékosan tett eleget, második helyen Békés-megye áll 92.14 százalékos, harmadik helyen Csongrád 87.48 százalékos, negyedik Győr-Moson 87.01 százalékos, ötödik Veszprém 85.96 százalékos, hatodik Csanád 84.99 százalékos, hetedik Vas 82.88 százalékos, nyolcadik Szatmár-Bereg 78.40 százalékos, kilencedik Esztergom-Komárom 78.77 százalékos, tizedik Sopron 73.85 százalékos teljesítéssel. Legutolsó helyen Borsod-megye áll. Nagyon lemaradt Hajdu-megye is, amely beadási kötelezettségének eddig csak 38.47 százalékosan tett eleget. Ugyancsak lemaradt Zemplén és Bihar-megye is, mert kötelezettségüknek csak 47.53, illetve 58.63 százalékosan tettek eleget.

A C vételi jegyre Békés-megye adta be a legtöbb gabonát, az előirányzat teljesítésében pedig Bács-Bodrog megye áll az első helyen, mely az előirányzott mennyiség 198.68 százalékosan adta be. Győr-Moson 149.26 százalékosan, Szatmár-Bereg 121.61 százalékosan eredményeikkel szintén túlteljesítették kötelezettségüket. Jól állnak még a kenyérgabonabegyűjtés C vételi jegyre teljesítésében Sopron-megye 96.58, Vas-megye 90.36, Abauj-Torna 85.18 százalékos teljesítményükkel. Legnagyobb a lemaradás ezen a téren Nógrád, Hont és Borsod-megyékben.

Takarmánygabona-beadási kötelezettségét legjobban Tolna és Zala-megye teljesítette.

A legjobb községek

A községek közötti versenyben továbbra is vezető helyen áll Orosháza, ahol a kenyérgabonabegyűjtési verseny valóban tömegmozgalommá vált. /Folyt. köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1949. szeptember 10. 14 óra 30 perc

/A terménybegyűjtés eddigi eredménye...folyt./ ME Fr/Fr Bn

Szabolcs-megyében a községek közötti versenyben Nyírbogács és Nyírpilis vezetnek az első helyért. Gabonabegyűjtési kötelezettségét magas százalékosan túlteljesítette a délpestmegyei Szank község és ezzel a megyében első helyre került. A megyei versenyben legjobban teljesítő Bács-Bodrog megyében a községek közötti versenyben első helyen Csikória vezet. Borsod-megyében, Mezőkeresztes teljesítette a legnagyobb százalékosan kötelezettségét, azonban ebben a megyében még mindig sok község van, mely beadási kötelezettségének teljesítésével nagyon elmaradt. A népi szervek a közigazgatással karöltve, ha késve is, de fokozott munkával igykoznak behozni a lemaradást és romélnthető, hogy Mezőkeresztest több más község is követi a túlteljesítésben.

Arpabeadási kötelezettségének az északpestmegyei Püspökhatvan, zabbeadási kötelezettségének pedig a Somogy-megyei Lakköcs község tették eleget legnagyobb abb százalékosan.

Közel 4000 százalékos az egyéni versenyben

A dolgozó parasztok közötti egyéni versenyben mind több a kinagasló eredmény. Vas Kálmán két-holdas zalamogyói Borsia községi lakos kötelezettségét 3.920 százalékosan teljesítette. Hasonló szép eredményt ért el Kovács G. Sándor mikófalvai négyholdas dolgozó paraszt is, aki 33 kilogramm kötelezettségével szemben 9 mázsa 25 kilogrammot adott be és így 2.800 százalékosan teljesítette. Farkas Gusztáv szatmárökrítói hét-holdas gazda 226 kilogrammos kötelezettségével szemben 35.57 mázsa gabonát adott be, 1.573 százalékosan teljesítette kötelezettségét. Kiskomáromi János decsi hatholdas gazda ugyan csak 1.000 százalékosan felül teljesített, amennyiben három mázsa 60 kilogramm helyett 37 mázsa gabonát adott be. Bar János pusztaszentlászlói hét és fél holdas gazda 163 kilogramm helyett 31.83 mázsát adott be, 1.953 százalékosan a beadást.

Ezer százalékoson felüli eredmények a középparasztoknál is

Mind több azoknak a 10-15 holdas középparasztoknak a száma is, akik kötelezettségüknek 1000 százalékoson felül tettek eleget. Így Erős László káptalanfai 13 holdas középparaszt 368 kilogramm helyett 36.77 mázsát adott be. Török István zalalövői 15 holdas gazda 6.80 mázsa helyett 55 mázsát adott be.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1949. szeptember 16. 14 óra 40 perc

/ A terménybegyűjtés eddigi eredménye...2. folyt./ ME Fr/Fr Bn

A terménybegyűjtés eddigi kitűnő eredményei azt bizonyítják, hogy a dolgozó parasztek szívvel- lélekkel teljesítik a népi demokrácia iránti kötelezettségüket, mert tudják, hogy a terménybeadás telteljesítésével is a béke, az ország felomlokódása ügyét szolgálják és csapást mérnek a belföldi kulák és a külföldi imperialista reakcióra. Ahhoz azonban, hogy a terménybegyűjtésben az eddig elért eredményt valóban teljes győzelemnek tekinthessük, szükséges az, hogy fokozott gondot fordítsunk a C vételi jegyre beadott gabona- és takarmánygabona-beadási kötelezettség úntervszerű teljesítésére; mert ezen a téren bizonyos lemaradás észlelhető. Szükséges az is, hogy a népi szervek fokozott őberséggel és szigorral ellenőrizzék, a kulákok eleget tettek-e beadási kötelezettségüknek, mert csak így lehet biztosítani, hogy az eddigi 96.26 százalékos helyett a terménybegyűjtési előirányzatnak országsszerte 100 százalékosat, sőt azon túlmenően is eleget tegyünk. /MTI./

Rondkiv. 11 autóbusszjárat az UTE stadionhoz

Vr/Fr/Fr Bn A BSZKRT közli, hogy szeptember 11.-én vasárnap az újpesti UTE stadionhoz "M" jelzéssel a Nyugati-pályaudvartól rondkivüli autóbusszjáratot indít. Az első autóbussz a Nyugati-pályaudvartól 13.00, az utolsó 16.30 órakor indul. A vonaljegy 1.30 Ft, átszállójegy 2.50 Ft, amellyel a hálózat bármely pontjáról vagy bármely pontjára lehet utazni.

A BSZKRT a Ferencváros-Kispest mérkőzésére utazók elszállítására a Nagyvárad térről induló 35-ös jelzésű autóbusszjáratot megfelelően sűríti. /MTI./

Különleges keletbélyegző a Nemzetközi Vásáron  
Közl M Fr/Fr Bn A közlekedési és postaügyi minisztérium közli, hogy a Budapesti Nemzetközi Őszi Vásárról a Budapest 72-es számú Postahivatal kirendeltségeként szeptember 16 - október 2.-a közötti időben működő alkalmi postahivatal " Budapesti Nemzetközi Őszi Vásár - 1949 szeptember 16 - október 2 - Budapest 72" - szövegű postakürtyöt és a napi keltet feltüntető különleges keletbélyegzőt használ. /MTI./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1949. szeptember 16. 14 óra 35 perc

Vizállásjelentés

& Fr/Fr Bn Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal vizrajzi osztálya jelenti:

A Duna Dunaremetőig árad, lejjebb apad, alacsony vizállásu. A Duna vízhőmérséklete Komáromnál 18, Budapestnél 19.3, Móránál 20.5 fok.

A mai dunai vizállások: Scharding 308 cm 27 %, Linz 214 cm 22 %, Struden 328 cm 26 %, Krems 285 cm 25 %, Bécs 274 cm 30 %, Pozsony 346 cm 33 %, Óroszvár 319 cm 37 %, Dunaremete 361 cm 38 %, Gönyű 234 cm 33 %, Komárom 238 cm 29 %, Esztergom 222 cm 29 %, Budapest 290 cm 30 %, Dunapentele 246 cm 31 %, Dunaföldvár 195 cm 31 %, Paks 270 cm 30 %, Baja 350 cm 31 %, Móránál 301 cm 33 %, Bozdán 238 cm 35 %, Apatin 296 cm 37 %, Gombos 276 cm 35 %, Ujvidék 252 cm 39 %, Zimony 146 cm 33 %.

A Rán Szentgotthárdnál mínusz 58 cm 8 %, Győrnél 208 cm 23 %, Dráva-Zákánynál 76 cm 26 %, Barcsnál 110 cm 25 %, Drávaszabolcsnál 140 cm 27 %.

A Tisza végig apad. Igen alacsony vizállásu. Tisza vizének hőmérséklete Tokajnál 15, Szegednél 21 fok.

A mai tiszai vizállások: Tiszabecs mínusz 62 cm 10 %, Várósnamény mínusz 114 cm 9 %, Tokaj mínusz 48 cm 13 %, Tiszafüred mínusz 54 cm 15 %, Csongrád mínusz 113 cm 19 %, Szeged mínusz 24 cm 19 %, Tittel 202 cm 37 %.

A Szamos Eszengernél mínusz 54 cm 6 %, A Bodrog Sárospataknál 90 cm 13 %, A Sajó Bánrévénél 30 cm 11 %, A Hornád Hidasnémetinél 22 cm 14 %, A Berettyó-Berettyó ujfaluánál mínusz 148 cm 0 %, A Körösök Körösszakánál mínusz 44 cm 9 %, Békésnél 82 cm 21 %, Gyománál 330 cm 47 %.

A Maros Makónál 10 cm 11 %, A Balaton Siófoknál 37 cm 17 %, Vízhők: 23. Velencei tó Agárdnál 71 cm.

Várható vizállás Budapestre holnap 284 cm.

/MTI/

P

B 19 kiadás 1949. szeptember 10. 14 óra 55 perc

Vádirat Rajk László és társai elleni bűnügyben

ME § Gy Gá-Bn A Magyar Távirati Iroda jelenti:  
A budapesti államügyészség elnöke Rajk László és társai bűnügyében a következő vádiratot küldte a budapesti Népbíróságnak:

"A demokratikus államrend megdöntésére irányuló büntett és más büncselekmények miatt Rajk László és társai elleni bűnügyben a nyomozás iratait a következő

v á d i r a t  
bonyultatása mellett küldöm meg. Vádat emelek:

I. Rajk László ellen.

aki 1909. március 8-án Eszékelyudvarhelyen született, nős Földi Juliával, egyetemi köznevelés tanár, volt külügyminiszter, budapesti lakos,

A./ egyrendbeli az 1945.:VII.tc.-vel törvényerőre emelt 81/1945.M.E.rendelet 13.§. 4. pontjába és az 1440/1945.M.E. rendelet 10. § 5. pontjába ütköző háborus és néppellenes bűntettek,

B./ egyrendbeli folytatólagosan elkövetett, az 1930.: III.tc.60.§ 2. pontjában meghatározott és a 61.§ 3. bekezdése szerint minősülő hűtlenség bűntette,

C./ és egyrendbeli, az 1946.:VII.tc.1.§ 1. bekezdésében meghatározott és folytatólagosan elkövetett, a demokratikus államrend megdöntésére irányuló szervezkedés vezetésének bűntette;

II. Pálffy György ellen.

aki 1909.szeptember 16-án Temesvárott született, nős Sárnány Katalinnal, Ludovica Akadémiai végzettségű, volt altábornagy, budapesti lakos,

A./ egyrendbeli, az 1946.:VII.tc.1.§.1. bekezdésében meghatározott és folytatólagosan elkövetett, a demokratikus államrend megdöntésére irányuló szervezkedés vezetésének bűntette,

B./ egyrendbeli folytatólagosan elkövetett, az 1930.:III.tc. 60.§ 2. pontjában meghatározott és a 61.§ 3. bekezdése szerint minősülő hűtlenség bűntette;

/Folyt.köv./

B 20 kiadás 1949. szeptember 10. 15 óra 5 perc

/Vádirat Rajk László és társai elleni bűnügyben 1. folyt./ ME § Gá Fr Gá Bn  
III. Brankov Lazar ellen.

aki 1912. július 17.-én Startij Beosejen született, nőtlen, jogi egyetemistát végzett, volt jugoszláv követségi tanácsos, budapesti lakos, A./ egyrendbeli, az 1946.: VII. tc. 1.§ 1. bekezdésében meghatározott és folytatólagosan elkövetett, a demokratikus államrend megdöntésére irányuló szervezkedés vezetésének bűntette,

B./ egyrendbeli folytatólagosan elkövetett, az 1930.: III. tc. 60.§ 3. pontjában meghatározott és a 61.§ 3. bekezdése szerint minősülő kémkedés bűntette;

C./ valamint a Btk. 69.§ 1. pontja szerinti felbujtói bűnrészességben elkövetett, a Btk. 278.§-ába ütköző gyilkosság bűntette;

IV. Dr. Szónyi Tibor ellen.

aki 1903. december 31.-én Budapesten született, nős Bornstein Annával, orvosi egyetemistát végzett, orvos, volt országgyűlési képviselő, budapesti lakos,

A./ egyrendbeli folytatólagosan elkövetett, az 1930.: III.tc. 60.§ 2. pontjában meghatározott és a 61.§ 3. bekezdése szerint minősülő hűtlenség bűntette,

B./ egyrendbeli, az 1946.: VII. tc. 1.§ 1. bekezdésében meghatározott és folytatólagosan elkövetett, a demokratikus államrend megdöntésére irányuló szervezkedés vezetésének bűntette;

V. Szalai András ellen.

aki 1917. február 6.-án Pécsen született, nős Glied Zórával, ügyvétemistát végzett, tisztviselő, budapesti lakos,

A./ az 1945.: VII.tc.-vel törvényerőre emelt 81/1945.M.E. rendelet 11.§ 5. pontjában meghatározott háborus bűntette,

B./ egyrendbeli folytatólagosan elkövetett, az 1930.: III.tc. 60.§ 3. pontjában meghatározott és a 61.§ 3. bekezdése szerint minősülő hűtlenség bűntette,

C./ és egyrendbeli, az 1946.: VII.tc. 1.§ 1. bekezdésében meghatározott és folytatólagosan elkövetett a demokratikus államrend megdöntésére irányuló szervezkedés vezetésének bűntette;

/Folyt. köv./

LP

B. 21 kiadás 1949. szeptember 10. 15 óra 10 perc

Vádirat Rajk László és társai elleni bűnügyben ... 2 folyt.

ME § Ff GÁ-BN

VI. Ogyenovics Milán ellen,

aki 1916. június 9.-én Sárokon született, nős Kovács Veronikával, reálgimnáziumot végzett, tisztviselő, budapesti lakós, egyrendbeli folytatólagosan elkövetett, az 1930.:III.tc. 60.§.3. pontjában meghatározott és a 61.§.3.bekezdése szerint minősülő hűtlenség büntette;

VII. Korondy Béla ellen,

aki 1914. augusztus 16.-án Erzsébetvárosban született, nős Poltáry Edittel, Ludóvia Akadémiát végzett, volt rendőrezredes, budapesti lakós, egyrendbeli, az 1946.:VII.t.o 1.§. 2.bekezdésében meghatározott és folytatólagosan elkövetett, a demokratikus államrend megdöntésére irányuló szervezkedés vezetésének büntette;

VIII. Justus Pál ellen,

aki 1905. április 7.-én Pécsen született, nős Wagner Edittel, egyetemet végzett, volt országgyűlési képviselő, a Magyar Rádió volt alelnöke, budapesti lakós,

A./ az 1945.: VII.tc.-vel törvényerőre emelt 1440/1945.M.E. rendelet 10.§.5. pontjában meghatározott és folytatólagosan elkövetett népcellenes büntett,

B./ egyrendbeli folytatólagosan elkövetett, az 1930.:III.tc.60.§.2. pontjában meghatározott és a 61.§.3.bekezdése szerint minősülő hűtlenség büntette,

C./ valamint egyrendbeli, az 1946.:VII.tc. 1.§. 1.bekezdésében meghatározott és folytatólagosan elkövetett, a demokratikus államrend megdöntésére irányuló szervezkedés vezetésének büntette miatt,

m e r t

Rajk László és társai szervezkedést kezdeményeztek és vezettek, amelynek célja az 1946.: I.tc.-vel törvénybe iktatott demokratikus államrend erőszakos megdöntése volt.

/ Folyt.köv./ TL

B. 22 kiadás 1949. szeptember 10. 15 óra 15 perc

/ Vádirat Rajk László és társai elleni bűnügyben ... 3.folyt./ME § Sa GÁ  
BN

A./ Rajk Lászlót 1931-ben kommunista röp csapatokkal kapcsolatban a rendőrség Budapesten őrizetbe vette. Miután írásban kötelezte magát, hogy besugó lesz, sógora, Bokor Lajos rendőrkapitány közbelépésére szabadlábra került. Ettől az időtől kezdve, mint rendőri besugó és provokátor működött az egyetemen; 1932-ben lebuktatta Sebőlin Gyulát, Olt Károlyt és társait, 1933-ban Birki Ágnes, Széll Jenőt és csoportjukat. 1934-ben a rendőrség az építőmunkások közé küldte. Az építőmunkások között ebben az időben erős volt a kommunista szervezet, 1935-ben Rajk provokációja következtében egy építőmunkás sztrájkjal kapcsolatban 200 letartóztatás történt.

Ezután Rajk egy időre eltűnt; a rendőrség Csehszlovákiát küldte, hogy a magyar kommunisták külföldi kapcsolatait kímélje ki. A spanyol polárháború kitörése után Rajk a magyar titkosrendőrségtől azt a feladatot kapta, hogy utazzon Spanyolországba, jelentse a feladatot, majd kizárták a Pártból. A spanyol szabadságharc veresége előtt Franciaországba szökött, ahol a saint-cyprieni, gursi, verneti internálótáborokban megismerkedett a külföldi kémiszervezetek jugoszláv ügynökeivel, akik - mint Bobler, Koszta-Nagy, Gáspár, Maszlorios, Mrazovics, stb. - Rajkhoz hasonlóan Spanyolországban, vagy később az internálótáborokban folytatták provokációjukat.

E táborokba beépültek a francia, az amerikai kémiszervezetek és a Gestapo. Egy naphoz megjelent Rajknál Noel H. Field, az "Office of Strategic Service" /OSS/ nevű amerikai kémiszervezet egyik svájci vezetője és közölte vele, hogy feletteseinek külön utasítására haza kívánja segíteni. Vernetbe érkezett egy német küldetés is, melynek vezetője, egy Gestapo őrnagy, hívatta Rajkot és közölte vele, hogy Magyarországra küldi "munkára".

/Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1949. szeptember 10. 15 óra 15 perc

/Vádirat Rajk László és társai elleni bűnügyben...4.folyt./  
ME § Mk Gá Bn

Rajk hazatérése után azonnal jelentkezett a politikai rendőrségen régi főnökénél, Hainpéternél, Szálasi későbbi rendőrkapitányánál. Rajkerről így vall:

"Elmondtam neki mindent, amit Spanyolországban és Franciaországban megtudtam. Hainközölte velem, hogy a Gestapo tiszt az ő kérésére segítette rajtam".

Hajnutasítására Rajk, a kínok külföldi üzemeltetői nem ismerték itthon, bekapcsolta a földalatti kommunista mozgalomba Gayer Imre provokátort. Gayer besugárása alapján elfogták és kivégezték Schönherz Zoltánt, a Kommunista Párt titkárát, s meggyilkolták Rózsa Ferencet. Rajkot, hogy le ne lepözdjék, ugyanezek letartóztatták, de csak 6 hónapi fogságra ítélték. 1944. decemberében nyilas katonai nyomozók, másokkal együtt, Rajkot is letartóztatták és 1945 márciusában Sopronkőhidán katonai bíróság elé került. A tárgyalás ügyésze, dr. Jánosi Ferenc erről ezt vallja:

"A tárgyalás során Rajk László védekezés képpen előadta, hogy a rendőrséggel régóta kapcsolatban áll, melynek nem egy esetben komoly szolgálatot teljesített".

A zárt tárgyaláson megjelent és Rajk László érdekében közbelépett bátyja, Rajk Endre nyílt államtitkár. Rajkot felmentették, ügyét áttették a polgári bírósághoz, mely később már Béjorországban szabadlábra helyezte Rajkot; négy vidlott társát azonban kivégezték.

Rajk László tehát a Horthy-rendőrség és a Gestapo besugója és provokátora volt: ezzel háborús és népellenes bűntettét követett el.

B./ 1945 május végén Rajk László visszatért Magyarországra. Múltját sikerült ellepleznie és megjártszotte a sokat üldözött, a spanyol harcokban megözönd kommunista szerepét. A Magyar Kommunista Párt nagybudepesti titkára, országgyűlési képviselő, belügyminiszter, majd külügyminiszter lett. Természetesen folytatta régi tevékenységét. Erre vonatkozóan vallomásaiban beismeri:

"Állandóan és rendszeresen tájékoztattam az amerikai hírszerzőket a Belügyminisztérium, majd később a Külügyminisztérium minden kérdéséről".

HG

/fáyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24 kiadás 1949. szeptember 10. 15 óra 20 perc

/Vádirat Rajk László és társai elleni bűnügyben, 5. folyt./ Gy Gá-Bn

Az amerikai kémkedés Magyarországon egyre inkább a külföldi felderítés jugoszláv kémekit, Tito küldötteit, toltta előtérbe. Aljasul visszaélve azzal a testvéri rokonszenvvel, melyet a magyar demokrácia a jugoszláv dolgozó néppel szemben táplált, Tito diplomáciai képviselői és egyéb hivatalos küldöttei attól a pillanattól kezdve, hogy 1945. elején Magyarországra tették lábukat, a legarcátlanabb módon építették ki kémhálózatukat. Elsősorban Rajk Lászlót állították szolgálatukba, a kínok rendőrségi és kém múltját ismerték. Rajk készséggel adta Cienil ezredesnek, a jugoszláv katonai bizottság vezetőjének, Mirazovics jugoszláv követnek, Brankov követségi ügyvivőnek, és a hozzá forduló jugoszláv kémek hosszú sorának a legkülönbözőbb információkat. A bizalmas adatokat, melyeket mint miniszter, a magyar viszonyokról, a Szovjet Hadserogról, a szovjet diplomáciai testületről, stb. megtudott, a jugoszláv kémeknek adta át. Adta például a Nagy Ferenc-féle összekövés felderítése közben a nyomozat adatait a jugoszláv kémeknek, akik ezt rögtön továbbították az amerikai követségre. Államtitkárát, dr. Szobanyi Endrét, utasította, hogy a jugoszláv kémek által követelt minden bizalmas adatot szolgáltatasson ki. A jugoszláv kémszolgálat utasítására maga mellé vette, mint belügyminiszteri sajtófőnököt, Cserepnyés Sándor kémot, akiről tudta, hogy azelőtt az angol felderítésnél dolgozott, s aki közte és a jugoszláv követségben működő kémek között az összeköttetést megkönnyítette.

Rajk László, mint miniszter és az országgyűlés tagja, tehát közhivatalnok, hivatali megbízásával visszaélve, a magyar állam érdekeit súlyosan veszélyeztető titkokat közölt idegen hatalmakkal, ami által kémkedés, hűtlenség bűntettét követte el.

B./ A jugoszláv kémek előtérbe nyomulása azzal függött össze, hogy a felszabadult Jugoszláviában a Rajkhoz hasonló amerikai kémek, provokátorok és trockisták - akik közül a Gestapo 1941-ben, Rajkkal egyidőben, csak a francia táborokból kényszerre vagy 150-et küldött haza - jutottak uralomra.

/Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25kiadás 1949. szeptember 10. 15 óra 25 perc

/Vádirat Rajk László és társai elleni vádlóügyben...6. folyt./ ME § Fr Gá-Bn

Ezek a kémek képezték Tite közvetlen körének zömét és rendszeresen szorították vissza a jugoszláv partizánok becsületét, a néphozhú elcsúszását. E sikerrel felbuzdulva az amerikai imperialisták nem kisebb ábrándokkal álltak elé, mint hogy a népi demokrácia országait Titeék segítségével a maguk oldalára állítsák. Rajk erről így vall:

"Rakonics jugoszláv belügyminiszter egyenesen megmondta nekem, hogy a népi demokratikus államok Jugoszláviával és Titeval az élükön kell, hogy egyesüljenek."

E cél elérésére a jugoszláv, az amerikai és egyéb kémszervezetek teljes erejükkel támogatták Rajkot. 1946. novemberében alárendelték neki dr. Szónyi Tibort, aki Svájcban az OSS nevű amerikai kémszervezet vezetőjének, Allen Dullesnek utasítására az ottani magyar treckista emigránsokból kémszervezetet szervezett. Ezt a kémszervezetet Tite svájci és franciaországi ügynökei segítségével Dulles 1944-45. telén amerikai hadi repülőgépen Belgrádot át, mint jugoszláv titkai bizottságot Magyarországra, a Szóvjét Hadsereg hátába dobta. Rajkhoz kapcsolták a jugoszláv felderítőket 1946. nyarán Pálffy Györgyöt, Herthy hadsergének fasiszta tisztjét. Pálffy, aki saját bevallása szerint 1945. nyara óta beszerzett jugoszláv kém volt, megjárta a kommunista tisztok fekezatosán altábornagy, a határőrség parancsnoka, majd a honvédelmi miniszter-helyettese lett. E cínekstársak segítségével Rajk széleskörű szervezést hozott létre. Ahova csak lehetett, magas állásokba juttatta az imperialisták ügynökeit, főleg volt treckistákat, provokátorokat, kémeket. Így jutott a rendőrség és a külügyminisztérium vezető állásába Szász Béla, az angol Intelligence Service Dél-Amerikából hozaküldött kém, Major Frigyes, az amerikai kémszervezet ügynöke, Marschall László, a francia "2-ème Bureau" kémét, a rendőrség politikai nevelésével bízták meg a treckista Oszkó Gyula és Mátyás László rendőrszervezők lettek.

"CIC"

H

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26kiadás 1949. szeptember 10. 15 óra 25 perc

/Vádirat Rajk László és társai ..... 7.folyt/ ME § Fr Gá-Bn

A politikai rendőrségbe Rajk beépítette dr. Beck Jánost, Ráth Károlyt, Kovács Ferencot, Kálosios Józsefet, s más régi kémbarátait. Kerondy Béla volt csendőrszázados, mint rendőrezredes kapta azt a megbízást, hogy volt csendőrökből, horthysta tisztokból különleges belgyi készütségi zászlóaljot szervezzen.

Pálffy ugyanakkor a honvédséget rakta meg fasiszta, horthysta tisztekkel, Szónyi pedig az államapparátusban, a gazdasági pasztikon és a Kommunista Pártban igyekezett ügynökeit elhelyezni. A népi demokrácia híveit, különösen a munkásokat és a parasztokat Rajk és kémbandája rendszeresen kiszorították a rendőrségből, a hadseregből, az államapparátusból; ugyanakkor kiszabadították az internálótáborokból az odakerült kémeket és provokátorokat.

Politikai téren is nagy aktivitást fejtettek ki. Rajk felesége lett a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének főtitkára. A Népi Kollégiumok Országos Szövetségén keresztül, melyet Rajk a Belügyminisztérium alapjaiból bőven támogatott, kiterjesztették befolyásukat a diákok, az ifjuság egy részére. Rajk, mint "tisztelőtbeli építőmunkás" az Építőmunkások Szakszervezetén keresztül megkísérelte befolyását a szakszervezetekre is kiterjeszteni. Rajk lett a Magyar-Jugoszláv Társaság elnöke, stb.stb.

A Rajk-féle szervezkedés mellett a jugoszlávok saját külön kémszervezeteiket is kiépítették. Visszaélve a magyar népi demokrácia bizalmával, beépültek nemcsak az állami szervekbe, de a politikai pártokba, gazdasági intézményekbe, társadalmi egyesületekbe is. Szervezetük olyan szerteágazónak és jelentősnek látszott, hogy Rajkra és bandájára támaszkodva 1947. őszén már irányt vettek a magyar népi demokrácia megdöntésére. Brankov Lazar, a jugoszláv követség volt ügyvivője erről a következőket vallja:

/Folyt. köv./

TL

MTI BELFÖLDI HÍREK

B.27 kiadás

1949. szeptember 10.

15 óra 25 perc

/Vádirat Rajk László és társai... 8. folyt./ ME § Sa Gá Bn

"Kémhálózatunk lassanként átfogta az államapparátus valamennyi ágát, a hadsereget és a rendőrséget. Ugyanaz a kémhálózat 1945-től kezdve benyomult a Magyar Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt vezetőségeibe is, valamint számos társadalmi és politikai szervezet vezetőségebe. Az államapparátusban, valamint a hadseregben lévő kémhálózat segítségével a jugoszláv kormány Magyarország területén nagyarányú kántevékenységet folytatott a magyar kormány ellen. Ez tette lehetővé, hogy Rankovics jugoszláv belügyminiszter Tito tervei szerint konkrét intézkedéseket tehetett a kémhálózatot keresztül a magyar kormány megöntözésére, Magyarország államrendjének megváltoztatására."

E törvénnyel végrehajtásának előkészületeit szolgálta Tito magyarországi látogatása 1947. decemberében. Ez a látogatás - mely sokban hasonlított egy hódító bevonulásához Budapestre - a jugoszláv vezetők gondosan előkészített tervei szerint történt és az volt a célja, hogy Tito, valamint Jugoszlávia tekintélyét Magyarországon megerősítse, mint ahogy Rajkék és jugoszláv cinkosok állandóan arra törekedtek, hogy megpróbálják Titot mesterségesen népszerűsíteni és a Szovjetunió határmeghatározásait csekélyen. Budapesti látogatásáról visszatérve Tito Kelebián, a jugoszláv határ közelében vadászat ürügye alatt egy napot tartózkodott. Vonatján utazott Rajk belügyminiszter is, aki már előzően ismételt tárgyalást Titoval és a jugoszláv vezetőkkel. Kelebia állomáson, Tito vonatán, Rankovics jugoszláv belügyminiszter magához kéri Rajkot, Brankov tolmácsolásával részleteken közölte vele a tennivalókat.

"A törvénnyel - mondotta Rajk vallomása szerint Rankovics - abban áll, hogy észrevétlenül, a szomszéd államok kormányainak éberségét kizárva, Belgrád központtal fokozatosan Jugoszlávia köré tömörítsék a népi demokrátiás országokat."

/Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HÍREK

B.28 kiadás

1949. szeptember 10.

15 óra 30 perc

/Vádirat Rajk László, stb.... 9. folyt./ ME § Mk Gá Bn

Ennek előkészítését szolgálta az u.n. Balkáni Szakszervezeti Szövetség, a Balkáni Sportszövetség, a Balkáni Ifjúsági Szövetség, a Balkáni Nőszövetség, stb., melyeknek központja mind Bolgrádban volt. A magyar belpolitikára vonatkozóan Rankovics utasította Rajkot, hogy

"Orientálódjék a nacionalista, szoviszta elemekre a hadseregben, a rendőrségben, az államapparátusban, a kispolgári körökben a városokban, de különösen a falun."

Rankovics közölte Tito utasításait, mely szerint Rajk arra vegyen irányt, hogy likvidálja a magyar állam és a Kommunista Párt jelenlegi vezetőit, s hogy ennek megtörténte után Magyarország vezetését Rajk vegye kezébe. Rajk ezt a megbízatást vállalta és fokozta tevékenységét.

1948. március óta azonban szaporodtak a jelek, melyek azt mutatták, hogy a jugoszláv-amerikai tervek kezdőnek lelepleződni. Mint a Kommunista Párt Politikai Bizottságának tagja, Rajk értesült arról, hogy a Tájékoztató Iroda leleplezni készült Titoók árulását. Erről a közvilágításról Rajk folyamatosan értesítette Titoókat. A Tájékoztató Iroda határozatának nyilvánosságra hozatala leleplezte és meg is hiúsította Titoók tervét. Ezért Titoók közölték Rajkkal, hogy a változott helyzetnek megfelelő taktika kidolgozására Rajknak titkos találkozást kell létrehozni Rankovicsal, a jugoszláv belügyminiszterrel. Ez a titkos találkozás 1948. október elején Klein Antal, horthysta földművelésügyi miniszter vadásztörzvére létre is jött. A magyar határőrség parancsnokának, Pálffynek segítségével Rankovics két kísérőjével együtt illegálisan átkelt a határon és találkozott Rajkkal, akit Rankovics budapesti jugoszláv követ és szeretője, Tarisznyás Györgyi, paksi tanítónő kálauzoltak a találkozás színhelyére. A megbeszélés, mely egy eszékházban folyt le, két és fél óráig tartott.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29 kiadás 1949. szeptember 10. 15 óra 35 perc

/Vádirat Rajk László és társai elleni büntetőügyben, 10. folyt./ ME § Gy Gá-Bn

Rankovics közölte Rajkkal az új tervet, melyre vonatkozólag aláírta, hogy az Tito személyes munkájának eredménye és rajta kívül csak Djilas és Karlelj ismeri. Közölte, hogy a Tájékoztató Iroda határozata után a régi célok megvalósítása érdekében új utakra kell térni. Közölte Tito "lángoszú" tervét arra vonatkozólag, hogy hogyan fogja fokozatosan a jugoszláv népet a Szovjetunió ellen fordítani, és hogyan viszi át a népet a nyugati imperialisták táborába és egyben, hogy hogyan szándékozik megnövelni a népi demokratikus államok rokoni és biztositani szervezeti összefogásukat s hogyan akarja őket az imperialisták oldalára, a Szovjetunió ellen állítani.

"Tito - mondotta Rankovics - a cél megvalósítására az új helyzetben három feladatot jelölt meg. Először Jugoszlávia népcinek mozgósítását a Szovjetunió ellen. Másodszor a népi demokratikus államok szovjetellenes erőinek növelését és szervezeti összefogását. Harmadszor, felhasználni a nemzetközi kérdésekben a Szovjetunió és az angol-amerikai államok közötti nézeteltéréseket. Az utóbbi esetben nekünk a Szovjetunióval szemben, a nyugati nagyhatalmakra kell támaszkodnunk... Tito lángoszúval megoldotta ezt a problémát, kidolgozott egy tervet, mely szerint a jugoszláv nép szovjetbarát hangulatát fokozatosan likvidálni lehet."

Ennek a tervnek lényegét kifejtve Rajk azt vallja:

"Ennek a lángoszú tervnek alapvető elvei - amint Rankovics velém közölte - a következők: először csak bírálatokkal illetik a Kominform határozatát, utána a határozatot rágalomnak minősítik, de ebben a periódusban még semmi esetre sem bírálják a Szovjetuniót és vezetőit. Ellenkezőleg, ebben a szakaszban kiemelik a Szovjetunió iránti barátságot..."

/Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B30 kiadás 1949. szeptember 10. 15 óra 34 perc

/Vádirat Rajk László és társai .....ll. folyt./ ME § Fr Gá Bn

Utána - folytatta Rankovics - mi fokozatosan, de egyre erőteljesebben arról kezdünk beszélni, hogy a Szovjetunióra hárul a felelősség azért, hogy nem tudjuk megvalósítani a jugoszláv öt éves tervet és ezzel kapcsolatban a szocialista építés terveit és különösen őket tesszük felelőssé azért, hogy nem tudjuk megvalósítani a néptömögök életszínvonalának beígért növekedését... Ez a propaganda kétségkívül nagyon hatásos lesz - jelentette ki Rankovics - ennek segítségével a mi néptömegek a Szovjetunió iránt táplált barátsággyűlölettel alakul át... Tito szándékai szerint - mondotta Rankovics - ez a propaganda a mi néptömegeink előtt egyengeti az utat annak igazolására, hogy Tito miért orientálódik a nyugati nagyhatalmak felé, a helyett, hogy a Szovjetunióra vennie az irányt."

Magyarországra vonatkozólag, Rajk vallomása szerint:

"Tito a legközelebbi időben élős kampányt kezd a magyar kormány és állam vezetői ellen. Rákosit revizionizmussal fogják megvádolni és azzal, hogy vezetése alatt a magyar kormány Jugoszláviától el akarja szakítani a magyar lakta területeket. Miután ilyen módon ellentétet keltenek a magyar és jugoszláv nép között, a megfelelő pillanatban ezt a kérdést a jugoszláv parlamentben felvetik. Ezt az akciókat határincidensek fogják követni, amelyekért Jugoszlávia Magyarországot teszi majd felelőssé."

Ezek a határincidensek a Rankovics által kifejtett terv szerint azt a célt szolgálták volna, hogy Jugoszláviának formális ürügyet szolgáltatassanak részleges katonai beavatkozásra Magyarországgal szemben, a magyar terület egy részének foglyos megszállására.

/Folyt. köv./

TL

/Vádirat Rajk László és társai ..... 12 folyt/. ME § Ff Gá-BN

Ez a beavatkozás akkor történt volna meg, amikor a Szovjetunió valamilyen nemzetközi benyodalommal kapcsolatban el lett volna foglalva. A fegyveres katonai akció egy részét képezte volna a jugoszláv hadsereg magyar egyenruhába öltözött részének átdobása a határon, valamint az angol és amerikai megzáró csapatokba való begyűjtött, ugyancsak magyar egyenruhás oszondőrök, nyilasok és horthysták Jugoszlávia területén történő átvonulása Magyarországra.

A tervhez tartozott a magyar kormány egyes minisztereinek, elsősorban Rákosi Mátyásnak, Farkas Mihálynak és Gerő Ernőnek "fizikai megsemmisítése".

Rankovics az aggodalmaskodó Rajkot megnyugtatta, hogy nekik nagy gyakorlatuk van a téren:

"Tito ellenségei közül jó néhányan beszélhetnének azokról a módszerekről, melyekkel Tito és ő /Rankovics/ ellenségeiket eltüntetik."

Rankovics azt javasolta Rajknak, hogy a magyar kormány vezető minisztereinek meggyilkolását Pálffy és a hadseregben lévő emberei vegyék magukra.

"Gondolkozzanak - mondta Rankovics - ennek a likvidálásnak a változatain és pedig úgy, hogy egyiknél valamilyen szerencsétlenséget okoznánk, a másiknál öngyilkosságot, a harmadik hirtelen betegségben halna meg, vagy pedig megölnék őket a lakásukon és később megfelelő magyarázatot adnának, például, hogy szökés közben lőtték le őket."

Rankovics befejezésül közölte Tito utasításait és feltételeit:

"A jugoszláv segítség az új magyar kormányra olyan természetes kötelezettségeket ró Jugoszláviával szemben, amelyek nem képezhetik vita tárgyát. A magyar kül- és belpolitikai kérdéseket, melyeket én és Rob Anton irányítunk, valamint a honvédség kérdéseit mind összhangba kell hozni Jugoszláviaérdekeivel. Másodszor: a magyar iparnak a jugoszláv gazdasági tervek végrehajtására áldozatot kell hoznia."

HL /Folyt.köv./

/Vádirat Rajk László és társai 133/ ME § Sa Gá-BN

Rankovics közölte utasításait az új kormányra vonatkozólag. Az új kormány miniszterelnöke Rajk László, belügyminisztere Rob Anton /a jugoszláv kényszerűen, UDB egyik magyarországi vezetője/, hadügyminiszter Pálffy György jugoszláv kém, Rankovics hoztatta:

"Titonak nem lesz kifogása az ellen, ha az eljövendő kormányban résztvesznek a Szociáldemokrata Párt nyugatra menekült vezetői és több személy Nagy Ferenc köréből."

A politikai utasítások között szerepelt az a követelés is, hogy Rajk társakodjon Horthy és Szilágyi híveire, a két előző Jugoszlávia példáját, ahol Tito nem folytatta harcot a kulákság ellen". Végül közölte Rankovics, hogy a kormány fegyveres megdöntésére saját katonai szakértőjét bocsátja majd Rajk rendelkezésére.

Rajk László vállalta Tito utasításainak végrehajtását. Budapestre érkezése után megbízta Pálffy Györgyöt, hogy a Kőztársaság megdöntésére tegye meg a hadseregben belül a megfelelő fegyveres előkészületeket. Pálffy, aki saját hílnévalán már öntesulve volt a Rankovics által közölt tervről, jelentette Rajknak, hogy az előkészületeket már megkezdte és ismertette vele a fegyveres fellépés tervének részleteit.

Rajk László hasonlóképpen utasította Szőnyi Tibort, hogy ugyan csak tegye meg az előkészületeket készítsen elő pártkonferenciát, melynek feladata lett volna a Magyar Dolgozók Pártját Rajk vezetésé alá helyezni. Rankovics a magyar részről két pribékjét, Jonnovicsot és Jókicsot, két politikai gyilkoságban jártas egyént, mint jugoszláv diplomatát Magyarországra küldte. Azzal a feladattal bízta meg őket, hogy Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes meggyilkolását előkészítsék. /Folyt.köv./

HG

B 33 kiadás 1949. szeptember 10. 75 óra 40 perc

/Vádirat Rajk László, stb. .... 14. folyt./ ME § Mk Gá Dn

Mindazokat a terveket keresztülhúzták a reakciós elemek és kórok ellen fogantatott rendszabályok, melyek eredményeképpen Rajk híveinek jelentékeny részét oltávoztatták a hadseregből, a rendőrségből, az államapparátusból. Május közepén pedig megkezdődött az összekövők letartóztatása.

A fent felsorolt tényekből kiviláglik, hogy Rajk László az 1946. i. t. c.-ben megalkotott demokratikus államrend, valamint a Köztársaság kormányának erőszakos megdöntésére irányuló szervezkedést kezdeményezett és annak vezetésével büntetést követelt.

II.

A./ Pálffy György 1909-ben született. Jómódu polgári családból származik. Mint Ludovica Akadémiát végzett hivatásos tiszt, a második világháború előtt egy évet szolgált az olasz fasiszta hadsereghoz, s onnan, mint meggyőződéses fasiszta tért vissza. A Horthy-hadsereg tisztjeként résztvett Kárpát-Ukrajna megszállásában, s ezzel kapcsolatban írásbeli dícséretet kapott az akkori honvédelmi minisztériumtól. A hadseregből felesége származása miatt ki kellett lépnie és ez módot adott neki arra, hogy 1945. elején, mint "németellenes" tiszt belépjen az új hadsereghoz. 1945. nyarán már a jugoszláv felderítő szervezet kórként működött. Ugyancsak már 1945-ben felvette az összekövötést Rajk Lászlóval. A Rajkkal folytatott sorozatos tárgyalásokon megismertte és elfogadta állam és népiellenes szervezkedésének célkitűzéseit. Pálffy feladata a szervezkedés katonai vezetése volt. Rajkkal egyetértésben a honvédségen belül védte és előtérbe tálta a reakciós, horthysta, fasiszta tiszteket, fontos parancsnoki állásokba helyezte azokat, akikről biztosan tudta, hogy aljas célkitűzéseit és utasításait vakon követik. 1947-ben Rajk utasítására fokozta tevékenységét és fegyveres összekövésrel kapcsolatos mozgósítási kérdések bogyakorlására riadóztatásokat, katonai összehívásokat, stb. rendezett.

LP

/folyt. köv./

B 34 kiadás 1949. szeptember 10. 75 óra 42 perc

/Vádirat Rajk László és társai elleni bünygyben, 15. folyt./ ME § Gy Gá Dn

Pálffy összekövötésbe lépett Lezits ezredes - a budapesti jugoszláv katonai attaché - közvetítésével Nedelkovics jugoszláv ezredessel. A találkozás Rómában történt 1947. decemberében a partizánkongresszuson, ahol Nedelkovics Tito közvetlen utasításait kövölte Pálffyval. Biztosította Pálffy, hogy Tito céljai megvalósulnak, mert a célokat az Amerikai Egyesült Államok támogatják.

1948. októberében, miután Rajk Pakson titkosan találkozott Rankovics jugoszláv belügyminiszterrel, Pálffy meggyorsította a Köztársaság megdöntésére irányuló fegyveres előkészületeket. Elkészítette és írásban lefektette a tervet, amelyet 10 zászlóaljjal vélt megvalósíthatni. A zászlóaljaknak Pálffy azt a feladatot szánta, hogy szállják meg a fontosabb középületeket, a postát, a rádiót, a pártközpontot, valamint a viléki ipari géceket. Ugyancsak tervet dolgozott ki a kormány tagjainak, Rákosi Mátyásnak, Farkas Mihálynak és Gerő Ernőnek meggyilkolására. Ezt a feladatot Korondy Béla rendőrezredes, volt esenlőrszázadosra bízta, akinak a Korondy által már megszervezett különleges zászlóaljon kívül egy Horthy-tisztekből alakított különítményt is rendelkezésére bocsájított volna. A tervet Nagybudapest térképvezetésén lerögzítette és hivatali páncélszekrényében őrizte mindaddig, amíg büntársai letartóztatásáról nem értesült. Akkor titkárnője, Rosenfeld Blith segítségével a terveket előgette.

Pálffy György tehát ezáltal az 1946. i. t. c.-ben megalkotott demokratikus államrend és Köztársaság erőszakos megdöntésére irányuló szervezkedés vezetésével büntetést követelt.

B./ Pálffy György 1945. óta a jugoszláv kónszolgálat ügynöke volt. Rankov Lazárnak, a jugoszláv követség tanácsosának, a jugoszláv kónszervezet magyarországi vezetőjének sorozatosan átálta a honvédség bizalmas okmányait és adatait. A katonai politikai osztály bocsátotta a Rankov által kért adatok kiszolgálatására utasította.

NI

/Folyt. köv./ TL

/Vádirat Rajk László és társai.....16 folyt./ ME § Sa Gá Bn

Pálffy György ezt a kémszolgálatot Lozits ezredes, jugoszláv katonai attache részére folytatta, majd ennek leváltása után Zsokail ezredes, a jugoszláv követség katonai attache-jának bocsátotta rendelkezésére. Pálffy György, mint altábornagy és a honvédség felügyelője, tehát mint közhivatalnok, hivatali megbízatásával visszaélve, a magyar állam nemzetközi, katonai és gazdasági helyzetét érintő titkokat idegen állam hatóságaival közölte. Ezzel az ország érdekeit súlyosan sértve, kénkedés, hűtlenség büntetettét követte el.

III.

A./ Brankov Lazar a jugoszláv belügyminiszternek magyarországi főrezidense volt. Kezdetben a jugoszláv katonai misszió vezetője, majd a követség első tanácsosa, később a jugoszláv követség ügyvivője lett. Magyarországra küldése előtt, 1945. elején Csemil Obrád ezredes, a jugoszláv katonai misszió vezetője, Tito kifojezett utasítására hivatkozva a misszió tagjainak feladatát - Brankov vallomása szerint - a következőkben szabta meg:

"Tito, Kardelj és Rankovics számítanak arra, hogy a misszió tagjai Magyarországon való tartózkodásukat felhasználják, hogy kémnyagot szereznek a magyar kormány politikai és gazdasági intézkedéseiről, valamint hírszerzést végeznek a magyarországi szovjet csapatokról. Értésünkre adta, hogy szoros kapcsolatot kell létesítenünk az angol-amerikai megbízottakkal és el kell kerülnünk, hogy a Szövetséges Ellenőrző Bizottság szovjet vezetőségének, különösen Vorosilov marsallnak befolyása alá kerüljünk".

Brankov ennek megfelelően éveken keresztül tartotta fenn az összeköttetést Rajkkal, Pálffyval és a Magyar demokratikus állam ellen összejövő más elemekkel. Ő volt az, aki Rajkhoz kapcsolta Pálffy Györgyöt. /Folyt.köv./

LD

/Vádirat Rajk László és társai.....17 folyt./ ME § Ff Gá-Bn

Ő volt, aki Rajk László, Pálffy György és mások szervezetét egybehangolta. Ő irányította Rob Anton jugoszláv kém működését, akit az ő követelésére a Magyarországi Délszlávok Demokratikus Szövetségének titkárául választottak és aki az országgyűlésnek is tagja lett. Brankov volt a tolmács Rajk és Rankovics 1947. decemberében Kelebián folytatott tárgyalásán. Reá, mint Tito és Rankovics bizalmi emberére hárult az a feladat, hogy a magyar Köztársaság megdöntésére irányuló tervek kivitelét szorgalmazza és ellenőrizze. Amikor a Tájékoztató Iroda közleménye után ez a szerepe megnevezett, Rankovics egyenes utasítására Tito ellen fordult és erről nyilvános nyilatkozatot is adott. Titokban pedig folytatta a Köztársaság megdöntésére irányuló működését.

Brankov Lazar tehát ezáltal az 1946. I. to.-ben megalkotott demokratikus államrend és demokratikus Köztársaság kormányának erőszakos megdöntésére irányuló szervezkedés vezetésével büntetett követte el.

D./ Brankov Lazar a jugoszláv hivatalos kémszervezet fő vezetője volt Magyarországon. Több mint négy éven át Rajk Lászlótól, Pálffytól és az ügynökeiként beszervezett egyéb magyar kémek egész sorától folyamatosan szerezte be a titkos adatokat. Erre a tevékenységére közvetlenül Titótól kapott utasítást. Ő volt Tito legszívesebb ügynöke.

Brankov Lazar egész magyarországi tartózkodása alatt állandóan kénkedett, ezzel a kénkedés büntetettét követte el.

C./ 1948. nyarán Brankov Lazar magához rendelte a jugoszláv kémszervezet tagját, a budapesti jugoszláv követség sajtóattache-ját, Zsivko Boarovot és közölte vele, hogy Moics Milos, a magyarországi jugoszlávok egyik vezetője, a Tájékoztató Iroda határozata mellett foglal állást és ezért félt, hogy leleplezi Titoék magyarországi működését.

46

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37 kiadás 1949. szeptember 10. 15 óra 50 perc

/Vádirót Rajk László és társai ... 18. folyt./ ME § Fr Gá Bn

Brankov azt az utasítást adta Boarovnak, birja rá Meios Milost, hogy ottól a szándékától álljon el és ha Meios Miles kitar-  
tana álláspontja mellett, akkor ölje meg. Brankov az utasi-  
tás után átadta Mrázovics jugoszláv követ revolverét Boarov-  
nak, aki 1948. július 10.-én éjjel Meios Milost annak laká-  
sán több revolverlövéssel meggyilkolta.

Brankov Lezer tehát Zsivko Boarovot rábir-  
ta arra, hogy Meios Milost előre megfontolt szándékkal meg-  
ölje, vagyis gyilkosságra való felbujtás büntetést követte el.

IV.

A./ Dr. Szőnyi Tibor 1903.-ban született.  
1930-tól 1945-ig, amikor, mint amerikai kém Magyarországra jött,  
kizárólag külföldön élt. 1938-ban Svájcban bukkant fel, ahol a  
háború alatt az ottani magyar emigránsokból, trackistákból cso-  
portot szervezett. Csakhamar összeköttetésbe lépett Noel H.  
Fielddel, az amerikai kémizolgálat egyik vezetőjével, majd on-  
nok főnökével, Allan Dullesszal, aki az "Office of Strategic  
Service" /OSS/ nevű USA kémizolgálat európai főnöke volt.  
Field az u.n. "baloldali" elemekből toborzott kémekre specia-  
lizálta magát, s hozzá tartoztak a különböző nemzetiségű svájci  
emigráns kém csoportok.

Dulles utasítására Szőnyi Tibor kapcsolat-  
ba lépett Misa Lomparral, a bukaresti jugoszláv követség je-  
lenlegi első tanácsosával, aki a háború alatt Svájcban Tito és  
az Egyesült Államok közös kémje volt és Szőnyinhez hasonlóan anyá-  
gi ellenszolgálatás fejében kémizolgálatokat végzett Dulles-  
nak. Szőnyi vallja, hogy 1944. decemberében neki és csoportja  
tagjainak Misa Lompar hamis igazolványokat adott át, melyeken  
Szőnyi és csoportjának tagjai, mint Jugoszláviába utazó tisztek  
szerepeltek.

MI

HL /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38 kiadás 1949. szeptember 10. 15 óra 52 perc

/Vádirót Rajk László stb. .... 19. folyt./ ME § Mk Gá Bn

Szőnyi Tibort és kém csoportját a jugoszláv és amerikai felderítő  
szervezet Svájcban Marseillesbe juttatta, ahol Latinovics az ak-  
kori marseillesi jugoszláv konzul /jelenleg svájci jugoszláv követ/  
elintézte az amerikai kémizolgálat ottani vezetőjénél, hogy a kém-  
csoport rendelkezésére amerikai katonai repülőgépet bocsássa-  
nak. Minthogy akkor még folyt a háború, a speciális katonai repté-  
lőgép használatára az amerikai főhadiszállás adott engedélyt.

Szőnyi elmondja, hogy Belgrádban a Belügyminisz-  
teriumban jelentkeztek, ahol bemutatatták Lompar és Latinovics kémek-  
től kapott igazolványukat Kovacevics jugoszláv őrnagynak. Az őrn-  
agy elhelyezte őket a jugoszláv politikai rendőrségen, az OZNA-n,  
néhány napon át kiiktatta őket, majd megfelelő kísérettel Novisa-  
don és Suboticán keresztül, mint jugoszláv tiszti missziót Szo-  
gedre küldte, Szegeden Kalafatics őrnagy, az OZNA ott tartózkodó  
tisztségű utasítására, Szőnyiek a jugoszláv igazolványokat meg-  
szomszósították.

Szőnyi és kém bandája idővel jelentős pozícióba  
jutottak. Szőnyi maga a Kommunista Párt Kádorosztályának a vezető-  
je lett, ami lehetővé tette, hogy a vele megérkezett amerikai kém-  
eket, vagy azokat, akiket Rajk hozzá utasított, megfelelő állá-  
sokba helyezze. Szőnyi és az általa elhelyezett kémek az  
általuk megszerezett titkos belpolitikai és gazdasági adatok egy  
részét közvetlenül Budapesten adták át megbízóiknak, részben po-  
dig futárok útján Svájcba küldték az Egyesült Államok ottani  
kémizolgálatának.

Szőnyi 1947. februárjában külön utasítást kapott  
arra, hogy Szász Béla, Ádám György és Kátó Iván amerikai kémeket  
fontos közigazgatási beosztásba helyezze el. 1946. őszén Allan  
Dulles utasítására Szőnyi működését Rajknak rendelte alá és ren-  
delkezősére beosztotta kém csoportját is.

/folyt. köv./ II

MTI BELFÖLDI HIREK

D 39 kiadás 1949. szeptember 10. 15 óra 55 perc

/Vádirat Rajk László és társai elleni büntügyben, 20. folyt./ ME § Gy Gá-Ba

Szónyi Tiber, aki nemzetgyűlési képviselő is volt, tehát közhivatalnok, hivatali megbízásával visszaélve, a magyar állam nemzetközi és gazdasági helyzetét érintő titkokat, az állam redőkeinek súlyos sérelmére, idegen állam hatóságával közölt, kémkedett, hűtlenség büntetést követte el.

B./ Szónyi Tiber csoportjának tagjait 1945. januárjában történt hazatérése után a legkülönbözőbb állami, közigazgatási és fontos gazdasági pozíciókba helyezte el. Így többek között elhelyezte Vági Ferencet a miniszterelnökségi sajtóosztályra, Földi Ivánt a Magyar-Szovjet Olajvállalathoz, majd az Iparügyi Minisztériumba, Balaban Pétert a Rádió Szerkesztőségbe, Hódos Györgyöt a Tervhivatalba, dr. Kálmán Andrást a Népjóléti Minisztériumba, dr. Euty Gyulát az Orvosszakszervezetbe. Kénescsoportját Szónyi 1947. februárjáig, mintegy kéthavonként rendszeres megbeszélésekre hívta össze. Ez időpont után konspirációs okokból már csak egyéneként tárgyalt velük. Az értekezleten utasította kém szervezetének tagjait, hogy kapcsoljanak be új embereket is a kém szervezetbe, olyanokat, akik ellenséges a népi demokráciának. Szónyi állandóan informálta Rajkot az általa szervezett kémek beosztási helyéről és szervezetét Rajk rendelkezésére bocsátotta. Rajk viszont rendszeresen informálta Szónyit saját célkitűzéseiről, valamint azokról az utasításokról, amelyeket Titótl, illetve Rankovicsstól kapott. 1949. tavaszán Szónyi Tiber több alkalommal tárgyalt Rajk Lászlóval a Köztársaság megdöntéséről és a hatalom erőszakos megszerzéséről.

Szónyi Tiber tehát az 1946.: I. t. c.-ben megalkotott államrend és a magyar demokratikus Köztársaság kormányának megdöntésére irányuló szervezkedés vezetésével büntetést követett el.

Bw

/Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

D 40 kiadás 1949. szeptember 10. 15 óra 55 perc

/Vádirat Rajk László és társai, 21. folyt./ ME § Sa Gá-Ba

A./ Szalai András 1917-ben született. Rendőri besúgó 1935-ben lett, ettől kezdve felváltva hol Jugoszláviában, hol Magyarországon volt provokátor. Mint rendőri besúgó 1942-ben Juhász Antal csendőrnnyomozónak kiszolgáltatta a Kommunista Ifjúság Szövetség vezetőségi tagjait: Ságyári Endrét, Orbán Lászlót és Lakos Évát. Hogy leleplezését elkerüljék, kis büntetést szabtak rá, melyet 1944-ben a sátoraljaujhelyi börtönben töltött, ahol folytatta besúgói tevékenységét. Abban az időben a sátoraljaujhelyi magyar és jugoszláv politikai foglyok kitörést készítettek elő. Szalai András a kitörés, illetve a szökési terv általán meg tudott részleteit jelentette Lindenbergeknek, a börtön parancsnokának. Minthogy a börtönparancsnok az árulás felváltán ismerte a kitörési tervet, megtagadta az ellenintézkedéseket. A kitörés következtében 64 foglyot megölték, vagy később kivégezték. Szalai András pedig besúgása jutalmául szabadságra került.

Szalai András tehát 64 politikai fogoly meggyilkolásának, illetve törvénytelen kivégzésének bűnrészességével háborus bűntettét követett el.

B./ Szalai András a jugoszláv kém szervezet számára hosszú ideig karcsztul tévéknykodott Magyarországon. Brankov vallomása szerint:

"Szalai életre-halálra oda volt kötve Rankovicshoz és az UDB-hoz, mely közben tartotta azzal, hogy ismerte a sátoraljaujhelyi börtönben elkövetett árulását."

Szalai András először Szmiljanics jugoszláv órnagy megbízásából kémkedett, aki mint a jugoszláv Jövételteli Hivatal vezetője dolgozott Magyarországon. Később Brankov követségi tanácsoshoz kapcsolódott, majd pedig Sobjanics nevű jugoszláv kémhez.

/Folyt.köv./

H

ke

B 41 Kiadás

MTI BELFÖLDI HIREK

1949. szeptember 10.

15 óra 51 perc

/Vádirat Rajk László és társai ..... 22. folyt./ ME § FF GÁ-Bn

Kémtevékenysége közben Brankov megbízásából megszerzte többek között a határvédelmi előkészületekre készített térképész-  
latot és kiegészítő feljegyzéseket. Titkos adatokat szolgáltatott ki  
a Minisztérium bizalmas határozatairól és egyébokról. Szalai össze-  
kötésben állt Rob Anton jugoszláv kémrel is, akinél előrelátta az  
üzemek államosításáról szóló törvény előkészületeit a törvény nyilván-  
osságra hozatala előtt.

Szalai András tehát katonai jellegű és a magyar ál-  
lam fontos nemzetközi érdekeit és gazdasági helyzetét érintő titkokat  
kikémlelt és ezeket illetéktelen külföldi személyeknek továbbítva, az  
állam érdekeit súlyosan veszélyeztette, ami által kémkedést, hűtlens-  
ség büntetést követte el.

C./ Szalai András, mint a jugoszláv kém szervezet ügy-  
nöke, a kém szervezet által megjelölt egyéneket az állampolgárt fontos  
pozícióiba helyezte el. Az elhelyezették működését a jugoszláv kém szer-  
vezet utasításainak megfelelően összefogta és irányította. Szalai András  
igy helyezte el a Külügyminisztériumba Rex Józsefet és Brankov utasítá-  
sára keresztülvitte, hogy Rex a Külügyminisztériumban maradhatott ak-  
kor is, amikor alaposan gyanúsították, hogy a jugoszlávoknak kémkedett.  
Ugyanosaik így helyezte el a Jóváérteli Hivatásban Hegedűs József volt  
rendőrszázadost, jugoszláv kémot. Szalai keresztülvitte, hogy Rob An-  
ton, a jugoszláv kém szervezet magyarországi hirszerzőjét, képviselő-  
nek jelöljék. 1948. szeptemberében Rob Anton korábbi utasítására Kova-  
sevics Milenko jugoszláv kémot a pártiskolán helyezte el. Ezeket a  
kémeket állandóan vezetése alatt tartotta.

Szalai András tehát ezáltal az 1946.: I. to.-ben meg-  
alkotott demokratikus államrend megdöntésére irányuló szervezet egyik  
vezetője volt.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42 kiadás

1949. szeptember 10.

16 óra perc

/Vádirat Rajk László stb..... 23. folyt./ ME § MK GÁ Bn

VI.

Ognyonovics Milán született 1916.-ban. Mint ma-  
gyar állampolgár Rob Antonnak, a jugoszláv kém szervezet vezetőjé-  
nek beszerzett kém volt. Rob Anton utasítása szerint kapcsolat-  
ba lépett Blázsics Józseffel, a budapesti jugoszláv követség tit-  
kárával, a jugoszláv kém szervezet másik ügynökével. Blázsics  
felszólítására Ognyonovics Milán kötelezővényt írt alá arról, hogy  
mint jugoszláv hirszerző fog működni. Blázsics utasítását szerint  
jugoszláv hirszerző-ügynökként beszerzte Kovacsics Metiát,  
Bratzkevi Milest, Gromosics Jovant, Suput Milánt, Rajtuk kereszt-  
től belpolitikai természetű és egyéb titkos adatokat szerzett meg.  
Ezeket az adatokat havonta jelentésbe foglalta és a jugoszláv  
kém szervezet rendelkezésére bocsátotta. A kém szervezet annok fo-  
jében rendszeres pénzbeli díjazásban részesítette.

A magyar állampolgár Ognyonovics Milán a műkö-  
désével a kémkedés, hűtlenség büntetést követte el.

VII.

Korondy Béla született 1914-ben. A Horthy-  
fasizmus alatt, mint esondőrszázados szolgált. Pálffy György  
intőzte el igazolását és őrnagyi rangban beosztotta a demok-  
ratikus honvédségbe. Pálffy ezután Rajk László kém szervezetének  
megerősítése végett Korondyt a Belügyminisztériumnak adta át, ahol  
Rajk rendőrszázados névzetet kapta. Rajk azt a feladatot adta  
Korondynak, hogy volt esondőrökből, horthysta katonatisztokból,  
továbbszolgáló altisztokból és egyéb fasizta esondőrökből,  
olyan - számára megbízható - zászlóaljot szervezzen, mely a Köz-  
társaság ellen feltétlenül rendelkezésre álljon. Miután Rajk  
László közölte vele, hogy kormányellenes fegyveres össze-  
kötésről van szó, Korondy megkapta Pálffy Györgytől az össze-  
kötés törvények végrehajtására szolgáló utasításokat. 1948. ju-  
liusában, Korondy vallomása szerint, Pálffy nála a következő-  
ket mondotta:

Ni

HG

/folyt.köv./

/Vádirat Rajk László és társai ...24. folyt./ ME § Fr Gá Bn

Ismeri az utasításokat, melyeket Rajktól kaptam. Kijelentette, hogy meg kell szerveznom Budapest fontos objektumainak őrzését. Kijelentette továbbá, hogy számíthatok egy általa megszervezett különleges századra, mely megbízható horthysta tisztekből áll. Pálffy közölte, hogy a kormány kijelölt tagjainak, Rákosi Mátyás, Farkas Mihály és Gerő Ernő tartózkodási helyét le kell figyelgetnem, s letartóztatásukat egyszerre fogantatom. Kijelentette, hogy minden ellenállás esetén azonnal fegyvert kell használnom."

A tárgyalás végén Pálffy azt is közölte Korondyval, hogy a kormány erőszakos eltávolítása feltétlenül sikertel, mert a jugoszláv hadsereg karhatalmi támogatását megkapja.

Korondy Béla tehát az 1946. I. to.-ban megalkotott demokratikus államrend és a demokratikus Köztársaság kormányának erőszakos eltávolítására szervezkedést vezetett, ami által büntetést követelt el.

VIII.

A./ Justus Pál 1905-ben született. 1932. óta a magyar politikai rendőrség besugója volt. A fasiszta rendőrségen Hain Péternak és másoknak "J.17" fedőjel alatt a kommunista szervezkedésről szerzetesen adatokat szolgáltatott, ogálta, mint fasiszta hivatalos szerv besugója működött, két év népbérelmes büntetést követelt el.

B./ Ismervé Justus rendőrségsugó szerepét, Olanil Obrád orodós, a budapesti jugoszláv katonai misszió vezetője, valamint Jávorszky Örnagy, a misszió tagja, Justust a jugoszláv kémiszolgálatba állították. Mint nemzetgyűlési képviselő, a Szociáldemokrata Párt vezetőségi tagja és a Magyar Rádió-elnöke, Justus információkat gyűjtött és ezeket továbbította a jugoszláv kémiszervezetnek.

H /Folyt. köv./

/Vádirat Rajk László és társai...25. folyt./ ME § Sa Gá Bn

Justus Pál, aki egyébként régi trockista és számos nemzetközi trockista kémrel személyes összeköttetést tartott, különösen a Szociáldemokrata Párt, a Kommunista Párt és később a Magyar Dolgozók Pártja viszonyáról adott a jugoszláv kémiszervezetnek bizalmas információkat. Az adatokat hol írásban foglalta, hol pedig a jugoszláv kémiszolgálat ügynökeinek élőszóval adta át.

Titoék olyan fontosnak tartották Justus kémiszolgálatát, hogy megtiltották, hogy a budapesti jugoszláv követésen működő kémek tartsák vele az összeköttetést. Ehelyett Justustól Rankoviának erre a célra kijelölt külön megbízottja vette át mindenkor az információ anyagot.

Justus Pál a jugoszláv kémügynökségen kívül a budapesti francia követés kulturattachéja, Francis Gaehot számára is kémkedett. Átadta neki a jugoszlávok számára gyűjtött kémanyag jelentékeny részét. Külön, részletesen közölte vele a Szociáldemokrata Párt, majd a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségi ülésén megszerzett bizalmas adatokat, a magyar Rádió szervezeti, igazgatási és technikai kérdéseinek bizalmas adatait.

Justus Pál, mint nemzetgyűlési képviselő és a Rádió elnöke, tehát közalkalmazott, a magyar állam fontos érdekeit, nemzetközi és gazdasági helyzetét érintő titkos adatokat kikémlelt abból a célból, hogy azt idegen államok hatóságának tudomására hozza, amely oszlokménye az állam érdekeit súlyosan sértette, ezért kémkedés, hűtlenség büntetést követelt el.

C./ Justus Pál hozzá közelálló személyeket trockista szemléletű szervezett, őket a demokrácia ellen nevelte és állandó irányítás alatt tartotta. Csoportja közvetlenül Rankoviás jugoszláv belügyminiszterhez kapcsolódott.

Justus Pál tehát az 1946. I. to.-ben megalkotott demokratikus államrend erőszakos megdöntésére irányuló szervezet vezetésével büntetést követelt el. /Folyt. köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B45 kiadás 1949. szeptember 10. 46 óra 05' perc

/Vádirat Rajk László és társai elleni bűnügyben, 26. folyt./ M. E. Gy. Gá-Bn

A vádirat tárgyalására az 1945. VII. tc. -vel törvényerőre emelt 81/1945. H. E. rendelet 20. §-a, az 1440/1945. H. E. rendelet 15. §, illetve az 1946. VII. tc. 11. §-a szerint a budapesti Népbiróság illetékes és hatáskörébe tartozik. Az elrendelt előzetes letartóztatás fenntartását indítványozom. A megidézendőkhöz jegyzékét a vádirathoz csatolom.

I n d e k o l á s .

Rajk László és társai olyan szervezkedést létesítettek, mely célul tűzte ki az alkotmányos törvénnyel biztosított magyar demokrácia megdöntését, Magyarország függetlenségének megsemmisítését, az ország idegen szolgátságba taszítását. Rajk és bandája azt a célt tűzték maguk elé, hogy kiszakítsák Magyarországot a béke védőinek táborából, mely egyedüli biztosítója népünk szabadságának, boldogulásának, országunkat odaláncolják az imperialista háborús frontokhoz, s ezzel az imperialisták esatlósává, játékszerévé alacsonyítják. Ezt a célt megbizóik, a jugoszláv állam mai vezetői, Tito, Rankovics, Kardelj, és Tjilas fegyveres segítségével remélték megvalósítani. Rajk és bandája meg akarták semmisíteni a magyar népi demokrácia minden nagy vívmányát, a parasztoknak kiosztott földet vissza akarták adni a nagybirtokosoknak, a bányákat, a gyárakat a nagytőkéseknek, a dolgozó nép kezét újra bilincsbe verni és újra hatalomra juttatni a magyar nép nyugatra szökött ellenségeit. Az összeesküvők Magyarországot jugoszláv gyarmattá akarták süllyeszteni, aminek a Titonak gyarmatává, aki bandájával együtt megszökött a szocializmus és a demokráciák táborából, átszökött a külföldi tőke és a reakció táborába és ilyen módon Jugoszláviát az imperialisták esatlósává tette.

gc

HG

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46 kiadás 1949. szeptember 10. 46 óra 07' perc

/Vádirat Rajk László..... 27. folyt./ M. E. § M. Gá Bn

Rajk és társai tervei mögött is az amerikai imperializmus állott, mely a német és osztrák megszállási zónában már összegyűjtötte láncos kutyáit, azokat a nyilas, fasiszta, horthysta volt tisztokat, volt esendőröket, akik arra számítanak, hogy mint 1944-ben újra tódígnak gázolhatnak a magyar dolgozó nép vérében és újra - ezúttal nem a német fasiszmus, hanem az amerikai imperialisták ördökében -, áruba bocsáthatják Magyarországot, s ezzel elpusztítják, megsemmisítik felszabadulásunk, újjáépítésünk minden eredményét.

Rajk László és társai a bűnös, aljas ólok olórésére somnifólo gazságtól nem riadtak vissza. A vád a vádlottak beismerésével, az iratokhoz és a főtárgyaláson ismerttetendő iratokkal és feljegyzésekkel bizonyított. A vádat mindenben igazolja azoknak a tanúknak a vallomása, akiknek kihallgatására a vádiratban indítványt tettem. A vádlottakkal szemben eszlekményük beszámíthatóságát, megbüntethetőségüket és az eljárás megindítását kizáró ok nem fereg fenn. Ezért a voltuk szemben megemelt vád törvényre alapított.

Bw

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1949 szeptember 10.

16 óra 15 p.

A dolgozó parasztság idén négyszerannyi gabonát ajánlott fel önként mint tavaly - 8,4 millió mázsa gabona gyűlt be eddig

§HÓNÍ

A gabonabegyűjtés eddigi eredményeiről a következő számok állnak rendelkezésre:

Szeptember 9-ig 8,400.000 métermáza gabonát adtak be. Ebből 4,710.000 métermáza buza, 2,607.000 métermáza rozs, a többi árpa és zab. Ez a mennyiség 220.000 métermázzal több, mint az 1948-49-es gazdasági esztendő egész begyűjtése. A múlt év szeptember 9-én, a mostani 8,400.000 métermázzal szemben a begyűjtés eredménye 6,739.000 métermáza volt. Ez idői begyűjtés eddigi eredményében a buza 1,700.000 métermázzal több, mint tavaly ilyenkor. A dolgozó parasztság nagyobb oladási készsége mutatkozik meg abban a tényben, hogy a C. jegyre, azaz önkéntes átadásra felajánlott gabonamennyiség eddig 1,051.000 métermáza, szemben a múlt év szeptember 9-ig ilyen módon felajánlott 281.000 métermázzal. Ez idén tehát a parasztság majdnem négyszerannyi gabonát ajánlott fel önként, mint tavaly. Eddig, szeptember 9-ig az A és B jegyre begyűjtött gabonamennyiség az előirányzatnak 96 százaléka.

A begyűjtési ütemtervet A. és B. jegyre 25 megye közül 12 már száz százalékkal, vagy azon túl is teljesítette. Első helyen áll Nógrád-Hont-megye, mely 160,34 százalékkal teljesített. Második helyen áll Heves-megye 135,96 százalékkal, harmadik helyen Bács-Bodrog-megye 129,34 százalékkal, negyedik helyen Békés-megye 125,87 százalékkal. Ebben az ütemtervben, mely a C. vételi jegyet /az önkéntes felajánlást/ is magában foglalja, első helyen Bács-Bodrog-megye áll, mely 122,96 százalékkal teljesítette a tervet. Utána következik Nógrád-Hont, Győr-Ménfőcsanak és Heves-megye, melyek mind száz százalékon felül teljesítették az ütemtervet.

Tekintetbe kell venni, hogy az idén a múlt évhez képest az időjárási viszonyok miatt a eséplés 10-15 nappal később kezdődött, mint tavaly és hogy sok helyen még nem fejeződött be.

Ezek az adatok azt mutatják, hogy dolgozó parasztságunk fegyelmelzetten, gyorsan és szívesen teljesíti a gabonabegyűjtési tervet. /MTI/

Holyoigazítás:

Io/VK/Hnó Io Mai B. 19-es kiadásunk második beközlése helyesen így hangzik: "A budapesti Államügyészség elnöke Rajk László és társai elleni büntetőügyben a következő vádiratot küldte a budapesti Népbíróságnak". HG

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás

1949 szeptember 10.

17 óra - p.

Jóboru Magda beszámolója a moszkvai békeértkezeletről

P NI

Az előbbiekben a t. Szervezőbizottságok rendelkezésére bocsátjuk azt a beszámolót, amelyet Jóboru Magda, a Művészek Szövetsége főtitkára tartott a Zeneakadémián rendezett nagygyűlésen. Keretet később adunk.

- A Párisi Nemzetközi Békékongresszus utáni követő nemzetközi békekonzferenciák egyike volt a nemrégiben lezajlott moszkvai békeértkezelet, amelyen a magyar nép képviselőiben a mi delegációnk is résztvett - mondotta. Ezen az értekezleten azok tanácskoztak a békéről, akik a nemzetközi békefront főerőjét, élesapátát jelentik, akikre remélt gyűlölettel tekintenek az imperialista háborús gyűjtögetők és forró szeretettel és bizalommal a békéért küzdő milliók.

- Ez a békeértkezelet a szocializmus országában, az épülő kommunizmus hazájában folyt le, melynek létéből fakad a békéért folyó harc, 32 esztendővel ezelőtt, amikor győzött a Nagy Októberi Szocialista Forradalom, diadalának második napján elhangzott a békedekrétum. Ettől kezdve a szocialista szovjet nép következetesen folytatja békepolitikáját, magasra tartja a béke zászlaját.

- Ez az ország hatalmas és erős. S hatalmassá és erőssé elsősorban nem óriási területe és 200 millió embere, hanem szocialista rendszere és népének szocialista öntudata teszi. Ez az a hatalom, ez az az erő, amely összeroppantotta a hitleri fasizmus győzhetetlennek hitt hadigépezetét és összeroppantana a jövőben is minden támadást, amely a népek szabadsága és emberi méltósága ellen irányulna.

- Erről a legyőzhetetlen erőről, a szovjet társadalomról, a szovjet ember erejéről beszélt a moszkvai békeértkezeleten a nagy szovjet író, Tyihonov, amikor a következőket mondotta: "A szovjet ember a munka óriása, aki hegyeket mozgat meg. Építő és kovács, az új kommunista társadalom retek megalkotója. A háború napjaiban a legharcosabb katoná. Jaj annak, aki galád megrohansálmegzavarni morészeli békés munkáját."

- E fölött a békés, alkotó munka és az egész világ dolgozóinak békés munkája felett örködik a szovjet nép. S a felett örködik féltő atyai gondoskodással korunk legzsensialisabb állami férfiai és hadvezérei, a békéért, szabadságért, boldog emberi életért küzdő népek forró szeretett tanítója, barátja és vezére, Sztálin. HG

/Folyt köv./

/Jóboru Magda beszámolója... I. folyt./ § Hnő M1

- A moszkvai békeértöközleten a szovjet nép legjobb fiait vettek részt. A konferencia 1200 küldöttje az ország legkiválóbb munkásaiból, parasztaiból, tudósaiából, művészeiből állott. Azok gyűltek össze erre a konferenciára, akik az alkotó munka frontján, az élvonalban állnak és az élvonalban álltak a fegyveres harcban is, amikor a Nagy Honvédő Háború harca szolgáltatta őket az elnyomás, a barbárság, az állati elaljasodás ellen. Mellükön csillogtak az érdempendek, a háborus kitüntetések és a munka rendjelei.

- Mi, magyarok tisztelettel, esőddalattal és mélyszógas szeretettel néztük végig újból és újból azoknak a küldötteknek sorait és hallgattuk szavaikat. Arra gondoltunk, hogy azokban a véres harcokban, melyekben hősiességgel helytálltak, mi értünk, talán éppen a mi földünkön is kockára tették életüket. Mélyen átéreztek ezen a konferencián azt a hatalmas áldozatot, amelyet a szovjet nép a fasiszta rabságban szynlódó népek s a mi népünk felszabadításáért is hozott. S ugyanakkor közvetlen közelségtől éreztük azt az egész dolgozó világ iránt érzett mély felelősséget, amely ebből a kemény harcokban megedzett népből olyan bátoritóan és felfelé szemmel tud áradni mindenki felé, aki a békéért és szabadságért harcok. Éreztük, hogy ez a nép bármely pillanatban elsőprő erőként szállna szembe mindenkiel, aki kezét merne emelni rá. A közvetlen ölmény erejével éreztük, hogy győzhetetlen az az ügy, hogy győzhetetlen az a tábor, melynek élén Lenin és Sztálin népe, a hősök népe, a szovjet nép áll.

- Az értekezleten elhangzott felszólalások bebizonyították, a szovjet nép világosan látja az imperialisták terveit s nem becsüli le azokat az erőfeszítéseket, melyeket az imperialisták tesznek felháborító terveik megvalósításáért. De ugyanilyen világosan látja a szovjet nép a maga céljait, a maga erejét és a köréje tömörülő békétábor erejének gyors növekedését. Északról a délkeletről, ezekről az erőkről beszéltek a konferencia küldöttei. Szavaikat az igazság és az erő hatalmas lendülete és diadalmas optimizmusa hatotta át.

- A szovjet nép teli van hittel és bizalommal, hogy meg tudja valósítani alkotó terveit, ahogy megvalósította minden eddigi tervét. A szovjet nép szilárdan meggyőződve, hogy nem a pusztító imperialista tervek válnak valóra, hanem az ő építő, alkotó tervei aratnak győzelmet. /Folyt. köv./

/Jóboru Magda beszámolója, II. folyt./ § P M1

- A szovjet nép jövőbe vetett bizalma erejéből táplálkozik. Erről az erőről büszkén és öntudatosan beszéltek a kongresszus küldöttei.

- Elevationen élnek emlékezetemben Litovcsenkóknak, egy ukrán kolhoz elnökének szavai. Elmondta, hogy mielőtt eljött a konferenciára, körülvették kolhoza parasztaival és paraszta-asszonyaival és azt mondták neki: "Litovcsenko elvtárs, mondja meg Anglia és Amerika küldötteinek, ha ott lesznek a konferencián, hogy figyelmeztessék kormányukat: a béke ügyét nem ők, hanem mi, a szovjet emberek döntjük el a gyárakban, a kolhozokban és szovhozokban, a tudományos intézetekben és laboratóriumokban. S ebben segíteni fog bennünket a béke minden barátja az egész világon."

- Mindnyájunkra, akiknek abban a megtiszteltetésben volt részünk, hogy külföldi vendégként résztvevettünk a szovjet nép békeértöközletén, óriási hatással volt a szovjet nép diadalmas építő akarata és erejébe vetett végtelen bizalma. S ugyanilyen óriási hatással volt ránk az a nagasrendű felelősségérzet, a nemzetköziségnek a szovjet emberekben mélyen gyökerező érzése, mely minden felszólalást áthatott. A szovjet munkások, parasztok, értelmiségiek soha egy percre sem feledkeznek meg arról, hogy nekik, a szocializmus zászlóvivőinek, a kommunizmus építőinek nagy nemzetközi feladataik kívül nagy nemzetközi feladataik is vannak. Világosan látják a feladatokat és szocialista öntudattal vállalják is azokat. A szovjet emberek mindig bátran küzdöttek a népek szabadságáért, nem sajnálták életüket és véréket sem. S ezt a harcot ma is mindenkor vállalják, mert érzik a rajtuk nyugvó felelősséget, ismerik a nagasrendű önfeláldozást.

- A moszkvai békekongresszus nagy nemzetközi jelentőségét az is aláhuzta, hogy a szovjet nép küldöttein kívül számos külföldi ország küldöttei is résztvettek rajta. Európa, Amerika, Ázsia és Afrika békeharcosai tolmácsolták ezen a konferencián népeik törhetetlen békeakarátát és a Szovjetunió vezetése iránti bizalmát. És ezek a küldöttek elvitték magukkal haza valahonnyai világországba azt az erőt és bizalmat, amelyet ebből a konferenciából, a szovjet emberek munkájából, magatartásából merítették.

/Folyt. köv./

/Jóboru Magda beszámolója...3.folyt./ § Hnó Ni

Ez a konferencia is megmutatta, hogy milyen erős a nemzetközi proletár szolidaritás, hogy a nagy közös cél, az alkotó béke védelme hogyan tömörít. Világszerte 100 és 100 milliókat a Szovjetunió köré. Ez a békekonzferencia is megmutatta a békefront hatékonyságát és sikerével tovább növelte ezt az erőt. Ez a konferencia is megmutatta Tyihinov szavaival, hogy: "Az élet a mi oldalunkon, a szíriások: ottlen foglal állást, az igazság mellettünk, az árulók és a népesalók ottlen van. A történelem, a jövő mellettünk, a szakadók felé rohanó rothadt kapitalizmus ottlen van."

- Számunkra, a magyar nép küldöttjei számára nagy megtiszteltetés, öröm és büszkeség volt, hogy résztvehettünk felszabadítónk és segítők, a béke élharcosának, a szovjet népek a béke-értkeozletén.

- Ezt a megtisztelő alkalmat arra használtuk fel, hogy beszámoljunk arról, hogyan építjük és szilárdítjuk a békét azon a frentszakaszen, melynek védelme a mi néptünk feladata.

- Egész népünk nevében tettünk ígéretet, hogy méltók leszünk arra az áldozatra, melyet értünk hozott, arra a segítség-ra, melyben állandóan részesít bennünket a szovjet nép. Idéztük a moszkvai békekonzferencián azt a levelet, melyet júniusi békekonzferenciánk küldött sztálin generálisszimusának. A szovjetunió szívében, Moszkvában is elismerték népünk ígéretét: "Mégfogadjuk, hogy bosszút és hűségben a jövőben is méltók leszünk felszabadítónk és gyámolítónk, a nagy szovjet nép bizalmára, a nagy sztálin barátságára és megbecsülésére."

- A moszkvai békeértkeozlet döntő lényegese volt a békéért folyó nagy nemzetközi küzdelemnek. Újabb erőt és reményt öntött a békéért küzdők szívébe és megremegtette az imperialisták és aljas ügyvédek szívet. Hosszire hirdette a világ minden részébe: Hiábavaló az örült fegyverkezés, hiábavaló az aljas munkásárulók, hazárdulók, imperialista kórnok és orgvilkosok alkamunkája. Hiábavaló a népek akarata ellen kötött katonai szerződések.

\* Hiábavaló, mert a dolgozó milliók élni és alkotni akarnak, nem akarják a II. világháboru szenvedéseit a még be sem gyógyult sebeit új háboru sebével és szenvedéseivel tetézni.

/Folyt.köv./

HL

Jóboru Magda beszámolója, IV.folyt./ § P Ni

Ez a sokszázmillió ember, aki irtózik a tömeggyilkosságtól, a háboru borsalmaitól, hatalmas szervezett erőt alkot, amely napról-napra növekszik. Napról-napra újabb és újabb ezrek és tízezrek fordulnak szembe undorral és megvetéssel az imperialista háborus gyujtogatókkal és állnak a Szovjetunió vezetete békefront oldalára.

- Napról-napra igazabbak a moszkvai béke-értkeozleten elhangzott szavak: "A világ valamennyi táján nagy szeretettel ejtenek ki egy nevet, amely egyforma erővel zeng valamennyi nyelven, mint a népek igaz barátságára szólító felhívás, mint felhívás a tartós béke és nemzetközi biztonságra. Mindenki előtt ismeretes ez a név, nagy tanítónknak és vezérünknek, szeretett atyánknak és barátunknak, drága sztálin elvtársunknak a neve."

- Ezzel a névvel építünk, ezzel a névvel harcolunk és győzünk, ezzel a névvel nyerjük meg a legszebb, legigazabb harcot, amelyet ember vállalhat, a békéért folyó harcot, az élet esztáját. /MTI/

---

A nagybudapesti középiskolák elsőosztályosainak 49 százaléka munkásgyermek - Tanévnyitó ünnepségek a budapesti iskolákban

Di/Ny/P 10

Szombat délután virágdiszba öltözött, fellebögözött iskola-udvarokon gyűltek össze szülők, pedagógusok és diákok. Elérkezett az új, 1949/50-es tanév ünnepélyes megnyitásának napja. Ez az idei tanévnyitó különbözik mind az eddigi tanévkeozletétől. Nem a kizsákmányoló, elnyomó osztálylányai és fiai, hanem a munkások, parasztek és a néphez hű értelmiség gyermekei indulnak el ezen a napon a tudás, a műveltség váráinak meghódítására. A Magyar Dolgozók Pártja vezetete nagy név végetvetett a vagyonos osztályok műveltségi monopóliumát. A Horthy-fasiszmus éveiben a középiskolák

diákjai közül mindössze 2.7 százalék volt munkásszülök gyermeke. A most induló tanévben a nagybudapesti középiskolák első osztályába felvett diákok 49 százaléka munkásszarmazásu. A munkás és paraszt származásu tanulók együttes arányszama az összlétszám 60 százalékat teszi ki.

Tanak

HL

/Folyt.köv./

B 53. kiadás

1949. szeptember 10.

17 óra 30 p.

/A nagybudapesti középiskolák...folyt./ Di/Ny/P Io

A gyárak, bányák és földlak után tehát végre az iskolák is a dolgozó nép érdekeit, céljait szolgálják. Ezt a győzelmet, a nagy Pártja által vezetett dolgozó magyar nép új diadalmát ünnepelték meg a szombat délutáni tanév-nyitáson.

SzK/Hb

A MÁVAG gép-ípariskola

tornaterme szombaton 600 ifjú és leány kacagásától és lármájától volt hangos. Az ünnepélyes megnyitóra olyan boldog fiatalok gyűltek össze, akik magasabb elméleti és gyakorlati tudással szolgálják majd szocialista iparunkat. Eljött az ünnepélyes tanévnyitóra az a negyven görög és 30 bolgár ifjumenek is, akik az 1949/50-es tanévre beiratkoztak, hogy elsajátítsák mindazokat a tapasztalatokat, amelyekkel segítségével országukban a szocializmus építését előbbre viszik.

Szalai Déla, a MÁVAG gépipari igazgatója, üdvözölte a tanulói ifjakat.

Tanuljatok minél többet - mondotta - és minél hamarabb sajátítsátok el a szakmai ismereteket, politikailag képezzétek magatokat, hogy tisztán lássátok az eseményeket. Példaképek mindig a hazájukért életüket áldozni tudó lenini konszomolisták legyenek. Lássátok világosan mindazt, ami ebben az országban történik a ti érdeketekben, az ifjuságért, a jövőendő nemzedékért. Dicsüljétek meg ezt az országot, a Magyar Dolgozók Pártját és annak vezetőit, akik értetek küzdönek, harcolnak és dolgoznak.

Schonk Pál a SZIT nevében üdvözölte a tanoncifjakat. - Kövessétek a Magyar Dolgozók Pártjának utasításait - mondotta - és haladjatok azon az úton, amelyet a Párt kiszabott, mert ez az út békének, szabadságunk és függetlenségünk biztosítása, ez vezet a szocializmus építésére felé.

Az ünnepséget rövid kulturműsor zárta be.

/Folyt.köv./ TL

B 54. kiadás

1949. szeptember 10.

17 óra 40 p.

Kiosztották a VIT kirakatverseny díjait

Dzo/Ny/P Io

Az Állami Áruházak Reáltanoda-utcai központjában osztották ki szombaton délután a VIT kirakatrendezési verseny szavazói között a jutalmakat. Többtíz ezer szavazó közül 28-an nyertek különböző tárgyakat, közöttük egy amerikai nőger tanuló és PETÁR PETROVIC, a Konszomol tagja.

Az Állami Áruházak részéről Kárpáti István köszöntö meg a vásárlóközönség építő kritikáját, majd rámutatott arra, hogy az Állami Áruházak kirakataiban is megláthatók a VIT-en tartózkodó külföldiek a magyar dolgozók magas élet-színvonalát. Az Állami Áruházak dolgozói megértették - mondotta - hogy a kirakatok már nem vevők szerzésére szolgálnak, hanem nevelő és tájékoztató jellegűeknek kell lenniük.

Ezután következett a díjak kiosztása. Férfi és női cipőket, selyemharisnyákat, különböző ruházati cikkeket és textil-anyagokat adtak át a nyerteseknek.

Az Állami Áruházak kirakatrendezési versenyzőinek vándorzászlaját a Kálvin-téri "Szabadság" Állami Áruház nyerte meg. /MTI/

Megvalósul a népi közigazgatás: a kerületi előljáróságok önállósításával gyorsabban és könnyebben intézhetik el ügyeiket a főváros

dolgozói Bp & Vr/Hb/P Ni Pongrácz Kálmán polgármester szombaton délután tájékoztatta a segítő képviselőit a kerületi előljáróságok önállósításával kapcsolatos rendszeresített ügycsoportok működéséről. Vasárnap fél regaszok közlik majd a főváros közönségével, milyen ügyek mentek át a központi városrész hatásköréből a kerületi előljáróságok hatáskörébe.

A polgármester hangsúlyozta, hogy Nagybudapest megteremtése nagy lépést jelent előre a népi közigazgatás kialakítása terén. Az átszervezés munkája tulajdonképpen akkor indult meg, amikor kibővítették a IX. ker. előljáróság hatáskörét. A mostani átszervezőmunka előkészítő munka előzött meg, felhasználták az önállósított IX. kerületi előljáróságokon szerzett tapasztalatokat.

amelyet Kiemelte a polgármester, hogy a jövőben csak a közigazgatás elvi irányítása történik a központi városrészről, a mindennapi gyakorlati munka lebonyolítása a kerületi előljáróságok jogkörébe tartozik. A kerületi előljáróságok így végredményben polgármesteri hivatalokká alakultak át.

HC

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55. kiadás

1949 szeptember 10.

18 óra 15 p.

/Megvalósul a népi közigazgatás... folyt./ Sp 73/Hb/P N1

Az előljárások keretében létesített ügyesoprotok nagy általános-  
ságban megfolelnak a városi ügyosztályoknak.

A főváros dolgozóinak szentel szinte minden  
ügyüket a lakóhelyükhöz közelfekvő kerületi előljárásokon intéz-  
hetik el, az eddiginél sokkal kisebb fáradsággal és lényegesen rö-  
vidobb idő alatt a helyi szervezeteken keresztül maguk is részt-  
vesznek az ügyek intézésében, megvalósul tehát a népi közigazgatás.

Példának emlitette meg a polgármester,  
hogy még a múltban az egyszerű dolgozó emberek számára elérhetetlen  
áron volt az állampolgársági bizonyítvány megszerzése, addig ma  
az illetékes kerületi előljárásokon állampolgársági bizonyítványt  
jelentkezők ügyét még aznap elintézik, a délutáni postával már  
megy is a felkerjesztés a belügyminisztériumba, ahol 8-10 napon  
belül kiállítják az állampolgársági bizonyítványt. A házassági  
kihirdetés alél való felmentést is olgson és gyorsan kapják meg a  
dolgozók. Emelton minon tanítási kérdést - az olvickon kívül -  
a kerületi ügyesoprotok on intéznek el. Ugyanésak a kerületi elől-  
járásokon intézik el többek között az egyesületi, anyakönyvi,  
örvaszóki és gyánsági ügyeket és az építési engedélyok kiadását is.  
/MTI/

Az előgyártás szerepe az építőfával való takarékosságban -  
Az új padlókészítési eljárás 40 millió forint megtakarítást eredménye

§ N1/P N1 Az építőipar tudományos kérdései közül az  
egyik legfontosabb feladat az építőanyagok terén szük keresztmetszetet  
jelentő építőfának más anyagokkal és szerkezetekkel való helyette-  
sitése és a fából készült szerkezeti elemek gazdaságos előállítás.  
A feladat megoldásának egyik módja a vasbetonszerkezetek fokozott  
előregyártása. Megállapították az előgyártásra legelőlszerűbb fűdén-  
szerkezeteket is.

Az előgyártó üzemeket már megtervezték, ezek  
megindulása döntő hatással lesz az önköltségesökkentésre. Másfél-  
millió négyzetméter fűdém előgyártásánál a megtakarítás négyzet-  
méterenkint 20 forint, összesen pedig 30 millió forint. Hasonló  
mértékű megtakarítás érhető el a fűdél szerkezetek előgyártásával is.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás

1949 szeptember 10

18 óra 25 perc

/Az előgyártás szerepe... folyt./ Hn6 N1

Az Építéstudományi Intézet az Öt éves terv fagaz-  
dálkodásának építőipari vonatkozásairól átfogó munkát készített.  
Megállapította, hogy a küldő ablaktokok előgyártásának mielőbbi  
megindítására is szükség van.

A fával való takarékosság terén eddig a legna-  
gyobb eredményt a fapadló szerkezetek kiképzésével sikerült elérni  
Kovács Béla fizikai dolgozó ujtásával, amely a fatakarékosság  
szempontjait a munka gépesítésével egyositi. Ujtásának jelentősé-  
gét mutatja, hogy 800 ezer négyzetméter padlónál négyzetméterenkint  
50 forint, összesen 40 millió forint megtakarítás érhető el. Meg-  
kezdték az ujtás továbbfejlesztését is.

Lényegesen kedvezőtlenebb a helyzet a falazatok  
új elemi terén. A minisztortanácsi határozat azonban ebben a  
kérdésben is elősegítette a munkát. Kísérletok sorozata indult meg  
az ótetett téglá falazóblokkok szilárdságának megállapítására. El-  
végőzték az öt éves terv megvalósításához szükséges könnyűbeton-  
üzemok nagyszabású kifejlesztésének előtervezési munkáját is.  
A kísérletsorozat számos tervezési kérdést tisztázott./MTI/

Folyosbités

Kö Hn6 N1 Mai 33. kiadásunkban /Vádirat Rajk László és tár-  
sai ellen 14. folytatás/ a második bekezdésben rosszul olvasható a  
hivatkozott törvényeikk száma. A bekezdés helyosen így kezdődik:

A fent felsorolt tényekből kiviláglik, hogy  
Rajk László az 1946. I. te.-ben megalkotott demokratikus államrend,  
stb.

HG

A termelőkenység emeléséről, a munkafegyver megszilárdításáról tárgyalt az MDP újpesti pártbizottságának aktivája

KM/Vk/Hnó Io Az újpesti üzemek párt- és szakszervezeti funkcionáriusai, vállalatvezetői, legjobb szakemberei, őlmunkásai, ujtói és brigádvezetői termelési értékeikre ültek össze szombat délután az MDP újpesti pártbizottságának székházában, hogy megvitassák a Nagybudapesti Pártbizottság határozatát a termelőkenység fokozásáról, hogy meghatározzák feladataikat a hároméves terv időelőtti teljesítése érdekében. A székház zsúfolásig megtelt nagytermékek falain feliratokat helyeztek el. "Mindon munkaképes polgárnak kötelessége és becsületbeli ügye, hogy képessége szerint dolgozzon" - áll az egyik feliraton.

A megnyitó után a résztvevők felállva, percokig tartó ütömos taps mellett éltették az MDP-t, Rákosi Mátyást, majd új tapsvihar tört. föl, percokig hangzott: "Eljön Sztálin! Eljön a Szovjetunió!"

Kná/Hb/Hnó Nagy Mária, az MDP/pártbizottságának titkára bevezetőben hangsúlyozta: minden kommunista erkölcsi kötelessége, hogy teljesítse a Párt szervezeti szabályzatának azt a pontját, amely kiemondja, hogy a jó kommunistának kell élenjárnia a termelésben, példát kell mutatnia a munkafegyverben, a szakmai képzettség emelésében, erködni kell népi demokratikus államunk rendje és fegyvere fölött.

Ezután ismertette az MDP Nagybudapesti Pártválasztmányának határozatát a termelőkenység fokozásáról, majd elmondotta, hogy Újpesten a terv második negyedévi előirányzatát a vasas üzemek 115.4, a textilos üzemek 109.2, a vegyiüzemek 121.1, a bőrtüzemek 101.3 százalékra teljesítették globálisan. Tehát jó eredményeket értek el, azonban a sikerek mellett nem szabad megfeledkezni a hibákról sem. Ezután rátört az újpesti üzemek termelőkenységének kérdésére.

- A bőriparban a 100 forint kifizetett munkabérről munkabérek 10 százalékkal emelkedtek, ugyanakkor a kifizetett munkabérek 10 százalékkal emelkedtek. Az egy órára eső termelési értékek májustól júliusig 38.40 forintról 31.80 forintra esett. A cipőiparban az egy munkórásra eső termelési érték a májusi 30 forintról júliusra 24.20 forintra esett. Megemlítette a Wolfner cipőgyárat, ahol az említett három hónap alatt 14.7 forintról 9.07 forintra esett az egy munkórásra eső termelési érték. A Pannónia Bőrgyárban az egy órára eső termelési érték 15.26 forintról esett le 7.84 forintra. Megállapította, hogy Újpesten jelentősebb bőripari üzemekben - a Hirsch bőrgyár és a Börművek kivételével - mindenütt esőként a termelőkenység.

H-

/Folyt.köv./

/A termelőkenység emeléséről....1. folyt./

K.M/Hb/Hnó NI

A Donath-gépgyárban 13.70 forintról 11.10 forintra, a Phöbusban 31.53 forintról 24.70 forintra esett az egy munkóra termelési értéke. A textilipari üzemek közül a Budavidióki Posztógyárban 19.10 forintról 14.40 forintra, a HPS üzemben 21.10 forintról 18.90 forintra esőként az egy órára eső termelési érték. A vegyiparban a Növényolaj-gyárban 36.55 forintról 25.33 forintra esőként az egy órára eső termelési érték és hasonló a visszaesés a többi újpesti vegyipari üzemben is. /13.75 forintra, a Baador-gyárban 36.93-ról 25.33 forintra esőként az egy órára eső termelési érték.

Nagy Mária ezután a termelőkenység esőként emelésének okairól szövege elmondotta, hogy a munkafegyver a felsorolt gyárakban az elmúlt hónapok alatt meglazult. Augusztusban a Wolfner-gyárban 140, a Mauthner-gyárban 52 dolgozó kószott el átlagosan naponta. A Budavidióki Textilgyárban az állandó betegok és hiányzóok száma az utóbbi hetekben 8.4 százalékról 10.3 százalékra emelkedett. A Soproni Posztógyárban a hiányzóok száma naponta 30 körül van, közöttük 10-15 igazolatlanul van távol. A H.P.S.-ben a betegállományban lévők száma állandóan százon fölül van, az igazolatlanul hiányzóok száma az utóbbi hetekben 38-ról 52-re emelkedett.

Az egyéni felelősséggel kapcsolatban megjegyezték. Meg kell szüntetni azt a túrhetetlen állapotot, hogy a mi vállalatvezetőink nem érzik azt az óriási felelősséget, amely egy üzem vezetőse során rájukhárul. Azok a munkásokat, mestereket és műszaki vezetőket, akik a termelésben szándékosan zavart időznek elő, szabotálnak, személyekre való tekintet nélkül, a legkeményebben felelősségre kell vonni. Azokat akik viszont munkájukat kiválóan végzik, ki kell emelni, magasabb funkcióba kell állítani, tekintet nélkül arra, hogy tagja-e az MDP-nek, vagy sem. /Folyt.köv./

/A nagybudapesti középiskolák....2. folyt./

Kná/Ny/Hnó Io

Az Óbudai Kiseolli-ut

környéke vidám gyermekmozgástól, hangos gyermekszótól visszhangzott szombat délután. A kis iskolások szüleik kezébe kapaszkodva siottok a Kiseolli-uti Általános iskola tanévnyitó ünnepélyre.

Dr. Ványi Pál igazgató üdvözölte a szülőket, majd szavait az első osztályosokhoz intézte.

Az iskola meleg szeretettel köszönt bennoteket és elvárja tőletek, hogy derokasan tanuljatok, hogy résztvehessetek majd a szocializmus építésében.

/Folyt.köv./ TL

59. kiadás 1949 szeptember 10. 19 óra 45 p.

"Győzhetetlen az a tábor, amelynek élén Lenin és Sztálin népe áll" - Beszámoló a moszkvai békekongresszusról

Zs/Ny/P Ni Szombaton délután a Zeneakadémia zsűföldésig megtelt nagyteremben szánolt be Jóboru Magda, az MNSz főtitkára a moszkvai békekongresszusról. A dísztermet erre az alkalomra vörös és nemzeti színű drapériák díszítették. A homlokzaton Sztálin és Rákosi arcképei mellett a népköztársaság címere, felette felirat: "Megvédjük a békét!" Ez a jelszó hangzott fel az ajkokról is, amikor Ortutay Gyula kultuszminiszter a "Megvédjük a békét" mozgalom Országos Tanácsa nevében üdvözölte a megjelenteket.

- Ez a beszámoló - mondotta - ünnep számunkra. A diadalmas Októberi Forradalom óta a szovjet nép hősi harcát és győzelmes felszabadító háborúját a haladó emberiség Moszkvára tekint. Moszkvára gondolunk mi, magyarok, akiket a sztálini dicső Szovjet Hadsereg szabadított fel évszázados ollyonás alól. Moszkvára tekintenek a szocializmus építő népi demokráciák dolgozói, hogy erőt merítsenek küzdelmeikhez. Moszkvára gondolnak az elnyomott gyarmati népek - a könyörtelenül leigáztak és a szabadságukért harcolók - mert tudják, hogy szabadságukat csak Lenin és Sztálin zászlaja alatt vihetnek ki. És Moszkvára tekintenek a dolgozó százmilliók, akik tudják, hogy a kapitalizmus válságából, az imperialisták új háborút előkészítő zsákutóiból csak a Szovjetunió vezetheti ki őket. Mi magyarok a hála és szeretet érzésain túl,

függetlenségünk és szabadságunk Fzalogát, a Szovjetunióban látjuk. Hogy szerte a világon száz és százmilliók nem hiába reménykednek az alkotó és építő békében, azt a világ legnagyobb hatalmának, a Szovjetunióknak és bölcs vezérének, Sztálin generalisszimusznak köszönhetik. *F. Legfőbb*

A hatalmas tapsal fogadott beszéd után Jóboru Magda, az MNSz főtitkára tartotta meg beszámolóját. /Jóboru Magda beszámolóját előző kiadásainkban közöltük./

Jóboru Magda beszédét sokszor szakították félbe fergeteges tapsviharral. A résztvevők ólták a világ dolgozóinak bölcs vezérét, Sztálint és a magyar nép nagy vezérét, Rákosi Mátyást. Ünnelesen hangzott a jelszó: Megvédjük a békét! Percokig ünnepeleék a szovjet és a magyar nép szövethathatatlan barátságát. HG

/Folyt.köv./

60. kiadás 1949 szeptember 10.

19 óra 50 p.

Zs/Ny/P Ni /Győzhetetlen az a tábor...folyt./

Ezután Rusanyák István egyetemi tanár szólalt fel. Hangsúlyozta, hogy a moszkvai békekongresszuson igen nagy számban vettek részt az értelmiség képviselői, mind a küldöttek, mind a hozzászólók, mind az elnökség sorában. - Ez egyáltalán nem meglepő, ha arra gondolunk, milyen nagy szerepe van az értelmiségnek az új világ felépítésében. A technika, az orvostudomány, a fizika, az agrarbiológia és a többi tudomány életünket jobbra, könnyebbé teszi. Ugyanakkor, amikor a tudomány ilyen óriási lehetőséget ad az élet átalakítására, halljuk, hogy a tudomány atombombát is gyárt, lehetőséget ad baktériumháborúra. Hogy ez hogyan történhet meg, arra a békeörtekezőkben ketten is válaszoltak. Vavrilov, a Szovjet Tudományos Akadémia elnöke azt mondta, hogy a tudomány csak eszköz, és az eredmény mindig attól függ, kinek a kezében van. Egy híres angol fizikus pedig kijelentette: a népeknek meg kell érteniük, hogy a tudomány csak addig veszélyes, amíg meg kell érteniük, hogy a tudomány csak addig veszélyes, amíg a kapitalisták kezében van és csak akkor áldást hozó, ha a nép kezében van.

- A szocialista országban a tudós mindent a népért tesz. A magyar tudósok ugyan még nem tartanak ott, ahol a szovjet tudomány emberei, de már jelentős eredményeket értek el. A magyar tudósok megértették Rákosi Mátyás utmutatásait és ma már ők is részt vesznek a szocializmus építésében.

Ezután Marustyák József, a Szék szervezők Országos Tanácsának elnöke szólt hozzá Jóboru Magda beszámolójához. Hangsúlyozta, hogy a kapitalizmus válsága egyre mélyül, az imperialisták fokozott fegyverkezéssel próbálnak utat találni ebből a válságból és háborús propagandával akarnak piacot találni fegyvereiknek. A Szovjetunió és a népi demokráciák országai békét akarnak. Azonban a békét nemcsak akarni kell, a békéért harcolni is kell. A szovjet nép egyszer már megmutatta a világnak, hogy ha rákényszerítik a harcot, ugyanolyan kemény meggyőződéssel küzd, mint hogyan harminc esztendőn át építette a szocialista társadalmat.

- Nekünk azonban nem elég megismernünk a szovjet nép harcát. Nekünk magunknak is meg kell erősítenünk a békeharcunk ránk eső szakaszát. Ezt csak úgy tudjuk megvalósítani, ha követjük a hős sztahanovisták példáját, az újítók, a brigádevezetők példáját; növeljük iparunk teljesítőképességét, a szocialista munkaversenyt széles tömegmozgalomná fejlesztjük.

/Folyt.köv./ H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 61. kiadás 1949 szeptember 10. 19 óra 55 p.

/Győzhetetlen az a tábor...2.folyt./ Zs/Inó/P NI

A dolgozók tizezrei vesznek részt az egyéni versenyben a hároméves terv sikeres befejezéséért és az ötéves terv elindításáért. Csak úgy tudjuk a szocializmus építését és a békét jól szolgálni, ha szerető Pártunk s annak nagy vezére utmutatásait hiven követjük és megtesszük kötelességünket a béke és a szabadság védelmében.

A nagygyűlés résztvevői percekig viharosan éltették a szovjet nép nagy vezetőit, Sztálint és Rákosi Mátyást. /MTI/

A Szakszervezetek Országos Tanácsa kétnapos megyei titkári értekezletet tartott

SzIT & Hb/P 10 A Szakszervezetek Országos Tanácsa kétnapos megyei titkári értekezletet tartott, amelynek első napján a Szaktanács megyei titkárai előtt Piros László főtitkár-helyettes ismertette a szakszervezetek feladatát a termelő-kénység emeléséért, a munkaverseny kiszélesítéséért folytatott harcban.

A SZOT megyei titkárai több értékes felszólalásban mutatták meg, hogy megukévvá tették az MDP magyar-budapesti pártválasztmányának határozatait és a vidéki szakszervezeti munka megjavításával vesznek részt a Párt határozatainak végrehajtásában.

A megyei titkárok értekezletén Lovas Márton, a Szaktanács oktatási osztályának vezetője, az oktatási munka új feladatait ismertette. Szántó Miklós a kulturális munka új feladatairól beszélt. Orbán Lajos, a DÉFOSZ kiküldötte a mezőgazdaság problémáit ismertette, hangsúlyozva a gépállomások munkaversenyének jelentőségét. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 62. kiadás 1949 szeptember 10. 20 óra 30 p.

Elutazott a Komszomol kulturküdöttségének egyik csoportja és a mongol, valamint a koreai küldöttség

FT/VK/P NI A földiszitott Keleti pályaudvaron szombaton SZIT-osek, diákok, uttorok egyenruhás sztráskai sorakoztak fel. A VIT-re Budapestre érkezett Komszomol-küldöttség egy része, a mongol és koreai küldöttség utazik el Budapestre. A sok sikeres szereplés után most tér haza a Sztálin-autógyár, a leningrádi és szverdlovszki ipariskolák fiatal növendékeinek kulturcsoportja. A pályaudvaron a magyar ifjúság nevében Gábor Zoltán, a SZIT főtitkára ücsuztatja a komszomol-listákat.

A magyar ifjúság forró szeretettel veszi búcsút a hős leningrádi Komszomol küldöttségétől. A Komszomol a nagy Bolsevik Párt és a szovjet nép bölcs vezetője, Sztálin vezetésével építi hazáját, a magyar ifjúság a Magyar Dolgozók Pártja és szerető vezetőnk, Rákosi Mátyás vezetésével építi a szocializmust. Megtanultuk a Komszomol küldöttségétől az igazi hazafiságot, azt, hogy igazi hazafi csak az lehet, aki megásra tartja a proletár internacionálizmus zászlóját. A magyar nép és a magyar ifjúság megismerje az igazi kulturát és művészetet és sokat tanul a Komszomol kulturküdöttségétől.

Gábor Zoltán beszédét a szovjet és magyar nép megbonthatatlan barátságáért, Sztálin és Rákosi Mátyás éltetéséért fejezte be.

Az üdvözlésre Pável Virszkij, a küldöttség művészi vezetője válaszolt:

- Ittartózkodásunk alatt tapasztaltuk - mondotta - hogy a magyar nép, az ifjúság igen komoly eredményeket ért el a szocializmus építésének útján. A szovjet küldöttség nevében köszönjük ezt a meleg baráti fogadtatást, amelyben bennünket részesítettek. A szovjet ifjúság a Szovjetunió erősítésével küzd a békéért. Céljaink közösnek és közösen harcolunk a tartós békéért - mondotta befejezésül.

A pályaudvaron összegyűlt fiatalok lelkesen éltették Sztálint és Rákosi Mátyást, miközben a vonat a Komszomol küldöttségével kitért a pályaudvarról. A magyar fiatalok és a Komszomol fiatalok lobogtatva intogottak egymásnak, búcsút véve a szovjet ifjúság küldöttségétől, amely itt-tartózkodása alatt megmutatta, milyen a szocialista ország ifjúsága.

HG

\*\*\*

/Folyt.köv./

63. M T I B E L F Ö L D I H I R E K  
B. kiadás 1949 szeptember 10. 2<sup>o</sup> óra 40 p.  
/Rátaszit a Komsz. n. l. folyt./ Kir & ML/HP H1

D e b r e c e n , s z e p t e m b e r 1 0 .  
Még azelőttel bucsuztatta a debreceni ifjuság, a tömegszervezetek nagyszámú küldöttsége, valamint a gyárak és üzemek dolgozóinak hazajutó szovjet kulturális küldöttsége, valamint a mongol és koreai küldöttség tagjait. Barokk néző lelkes tömeg szorongott a VIT-en és a DIVSZ-en résztvevő nemzetek zászlóival díszített pályaudvaron és bensőségesen bucsuzott szovjet külföldi vendégeitől.  
Móhos János polgármester bucsuzató beszédében hangoztatta, hogy a VIT és a DIVSZ sikere bavat és ellenséget meggyőzött arról a legyőzhetetlen erőről, amelyet a világ ifjusága a hősi lenini Komsz. n. l. vezetésével képvisel.  
A hatalmas tömeg dühöngő tapsal ünnepelte a hőke legfőbb örökét, a szovjetuniót, majd az éljenzés oláltával Pavel Virszkij, a szovjet küldöttség művészeti vezetője válaszolt az üdvözlésre. A Magyarországon látott fejlődésben a magyar szovjet barátság erősödését látjuk - mondotta.  
- Most, amikor elutazunk, újból és újból meg-hatottan állunk a fegyveres segítség megnyilvánulási előtt. A bucsuzás pillanatában csak azt mondhatjuk: A viszontlátásra!  
Megjelenőtlődő lelkes ünnepelés követte Pavel Virszkij szavait és virágokkal halmozták el a vendégeket. A külön-vonat a DIVSZ-udvar hangjai mellett hagyta el a debreceni pályaudvart. /ML/

HL

64. M T I B E L F Ö L D I H I R E K  
B. kiadás 1949 szeptember 10. 2<sup>o</sup> óra 42 perc  
/A nagybudapesti középiskolák.....3.folyt./ Ké/My/Hné Io

Lenin szavaival fejezte be köszöntőjét az igazgató: "Nétek ezontul nem lesz más dolgotok, mint tanulni, tanulni és megint tanulni!"  
Alig hangzottak el Ványi szavai, máris hatalmas kórosat helyeztek az omelvényre. Donno piros székfűk, fehér őszi-rózsák, rózsaszínű kádvirágok. Mindon kis elsőosztályosnak jutott néhány száz virág, az uttörők nyújtották át a kicsinyeknek, molog ölelés és szorító "Istán hozott!" kíséretében.  
Kovács József, a Pedagógus Szakszervezet budapesti csoportjának titkára omelkódott ezután szólásra. - Ma már büszkón állíthatjuk - mondotta - hogy a föld, a bankok, a gyárak után az iskola is a dolgozó népé lett. Van már alkotmányunk, a dolgozó nép alkotmánya, amely nemcsak megadja a tanulás jogát, hanem biztosítja is annak lehetőségét minden dolgozó gyermek számára. Alkotmányunk szellemében tanítunk és nevelünk már az új tanévben, célunk a tanulmányi színvonal omelőse, a tanulási fegyver megszilárdítása, az új szocialista ombertípus kialakítása.  
TP/VK/Hné Io  
A rákospalotai Boeslaj-uti általános iskola is ünnepi díszben várta az új növendékeket. Az iskolában az új tanév-re 1112 tanuló iratkozott be, 75 százalékban munkásszülő gyermekkel.  
A zsufolásig megtelt tornateremben a lányok és fiúk izgalomtól kiprult arccal hallgatják az igazgató szavait. A bordásfalak tetején vörös és nemzetiszínű zászlók között gyermekek kapaszkodnak. A falakon felírás: "Bordegan köszöntjük az új tanévet!"  
Az ünnepélyes megnyitáson Juszkó István ölmunkás - pedagógusigazgató hangsúlyozta: hazánkban az első eset, hogy a munkásszülő fia ilyen nagy százalékban jutottak be az iskolába. Az új alkotmányunk 52. szakasza előírja, hogy népi demokráciánkban különös gondot kell fordítani a gyermekek nevelésére. És mi, pedagógusok megígérjük - mondotta - hogy együttműködve a Szülői Munkaközösséggel mindent elkövetünk, hogy a tanulóifjuság elsajátítsa mind-azt a tudást, amelynek birtokában hasznos tagjai lesznek a szocializmust építő országnak.  
Ezután Gál Sándor, a Magyar Dolgozók Pártja rákospalotai szervezetének nevében üdvözölte az övszgyűltöket.  
/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 65. kiadás

1949 szeptember 10.

21 óra 10 perc.

/A nagybudapesti középiskolák...4.folyt./ Szi/Hy/Hné Io

A csepeli gimnáziumban

A köztársasági címmel, zászlókkal és feliratokkal díszített iskolaudvaron tartották meg az új iskolaév ünnepélyes megnyitóját. Már korra délután a W.M. dolgozók zenekarától és a diákok énekétől volt hangos a környék. Az igazgató megnyitja után Szávai Mándor államtitkár szólt a szülőkhez és a gyermekekhez, majd hangsúlyozta, hogy a diákság feladata és kötelessége a jó tanulás, az iskolában is öntudatos fegyelmre van szükség. Kiemelte az iskola nevelőmunkájának fontosságát.

Az oktatásnak a leghaladottabb tudományos világnézetet, a marxizmus-leninizmus alapján kell állnia - mondotta - majd felhívta a figyelmet arra, hogy a pedagógusok ismertessék meg a tanulókkal a nagy Szovjetuniót, a hős szovjet ifjúság nagy példáját. Végül hangsúlyozta, hogy az iskolának a hazafiság szellemében kell a diákokat nevelnie.

Ezután az MDP csepeli szervezetének titkára üdvözölte az összegyűltöket, majd az MNDsz, a Szülői Munkaközösség és a Diákszövetség képviselői tették hitet, hogy az új honfoglalás évében még fokozottabban segítik a diákságot a jó tanulásban. Színes kulturális műsorral ért véget az iskolaév megnyitója.

Di/VK/Hné Io

A Külső Gyáli-uti

általános lány- és fiúiskolában Böki Ernő, a Pedagógus Szakszervezet főtitkára mondott ünnepi beszédet.

Ennek az idei évnyitónak jelentőségét az adja meg, - mondotta - hogy sikerült valóra váltani a Magyar Dolgozók Pártja célkitűzését és megdöntöttük a vagyenes osztályok kulturális monopóliumát. Nemosak az új középiskolák első osztályaiba beiratkozott munkás- és parasztyermekek számára jelent ez a mai nap ünnepnapot. Az 1949/50-es tanévben az általános iskolák valamennyi tanulója előtt a múltban soha nem létező lehetőségek nyílnak meg. Népköztársaságunk iskoláiban a magyar gyermekek ma már azt tanulják, hogy a munka dicsőség és becsület dolga, hogy felszabadulásunkat, eredményeinket, boldog, szabad életünket a Szovjetuniónak és a világ dolgozóinak nagy vezérének, Sztálinnak köszönhetjük, hogy szeretnünk kell mindenkit, aki becsülettel szolgálja a haladás ügyét, hogy szeretnünk kell hazánkat és népünket.

H

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 66. kiadás

1949 szeptember 10.

21 óra 25 perc.

/A nagybudapesti középiskolák...5.folyt/ Di/VK/Hné Io

Nagy feladat megoldása vár rátok, - folytatta a kis diákok és diáklányok felé fordulva. - Kiváló tanulmányi eredményeket kell elérnetek, mert azt kívánja tőletek egész népünk és a Magyar Dolgozók Pártja, Rákosi Mátyással az élon, aki elsősorban biztosítja számotokra a nyugodt tanulás lehetőségét. Háláljátok meg a nép állama, a mi nagy Pártunk és szeretett vezérünk, Rákosi Mátyás gondoskodását azzal, hogy a most induló tanévben sokat és jól fogtok tanulni. Nektek az a kötelességetek, ozzel járultok hozzá a szocialista Magyarország építéséhez.

Kádár Róbertné IX. kerületi előljáró és az MDP IX.ker. pártbizottsága és a népi közigazgatás nevében üdvözölte a szülőket, pedagógusokat és a gyermekeket, majd Szabó Józsefné a kerület Szülői Munkaközösségének nevében tett ígéretet: a dolgozó édesanyúk és édesapák - mondotta - a Magyar Dolgozók Pártja Nagybudapesti Pártbizottsága határozata, utmutatása szerint megértve az iskolai munka jelentőségét, mindent megtesz, hogy a tanulók és elsősorban a dolgozók, a munkásosztály gyermekei az 1949/50-es tanévben kiváló eredményt érjenek el.

SzK/SzK/Hné Io

A Fermina-uti általános leányiskola

udvarán az uttörők komoly munkában vannak: díszítik az épületet - a tanévnyitó ünnepélyre készülnek. Az épületre nagy felirást helyeznek: "Mi, általános iskolások szeretettel köszöntjük nagy tanítóinkat, Rákosi Mátyást!".

Az évnyitó ünnepség az iskola udvarán volt, ahol a szülők könnyes szemmel, meghatóttan hallgatták az iskola új igazgatójának köszöntőjét: "Új szellemmel és tartalommal kezdjük meg az új iskolaévet" - mondotta többi között.

Bencsei Zsigmondné, az egyik szülő azt mondja: "Szeretném, ha kislányom minél többet tanulna, hogy ne szegyhona, hanem értékes tagja legyen a demokraciának."

/Folyt.köv./ TL

A termelőkonyság emeléséről....2.folyt/ ML/KL/Hné Ni

Hangsúlyozta ezután, hogy <sup>az</sup> újpesti üzemi szakszervezeti bizottságoknak és pártszervezeteknek haladéktalanul és teljes erővel fordulatot kell tenniük a termelés felé. Mind a pártszervezetek, mind a szakszervezeti bizottságok álljanak élére a termelésnek, a munkaerőgyelem és az egyéni felelősség megszilárdításáért, a munkaverseny előrelendítéséért mozgósítsák az összes dolgozókat.

A nagy tapssal fogadott beszámoló után számos hozzászólásban tettek bizonyosságot a résztvevők arról, hogy Újpest dolgozói lelkesen üdvözölték a Nagybudapesti Pártbizottság határozatát a termelőkonyság fokozásáról és Rákosi Mátyás felhívását a hároméves terv idő előtti teljesítésére s felkészültek az újabb feladatok sikeres megoldására.

Hider Erzsébet, Újpest KISZ-titkára az újpesti ifjúság nevében tett ígéretet arra, hogy az ifjúság egységesen sorakozik fel a hároméves terv idő előtti teljesítéséért induló munkaversenyre és rövid időn belül az ifjúság 60 százaléka bekapcsolódik az egyéni versenybe. Jelezavául tüzi ki az Újpesti Pártbizottság jelezavát: "Arccal a termelés felé!"

Lőrinc Imréné, a HPS kikészítő üzemenek műszaki vezetője lépett ezután a mikrofon elé és maga és üzeme nevében versenyre hívta Fenyődi Andrást, a Budavideéki Textilművek kikészítő üzemenek vezető mérnökét a következő feltételekkel:

1. A hazai gyártmányu anilinfesték mennyiségét a kikészítésben 10 százalékkal emelik, hogy valutamegtakarítással is elősegítsék a hároméves terv sikerét.

2. A textilárak kikészítésének költségét 5 százalékkal csökkentik.

3. Tíz százalékkal csökkentik a tülörát és a gépállás csökkentésével három százalékkal növelik a munka termelőkonyságát.

4. A gépek fokozottabb karbantartásával 10 százalékkal csökkentik a selejtet.

5. A hároméves tervet december 20-ára teljesítik.

Fenyődi András a Budavideéki Textilművek kikészítő üzeme nevében a versenyfelhívást elfogadta és vállalta, hogy 11 nappal korábban fejezi be a hároméves tervet.

Varju Imréné, a HPS ölmunkás szövetség vezetője hívta ezután versenyre a jelenlévők nagy ünnepe között az ország összes pamutszövőit. Vállalta többek között, hogy a részleteire bontott tervet 15 nappal korábban befejezi. — Szóra szólaltak fel a vasas, bányász, textilés és vegyipari dolgozók. Megállapították, hogy a tervet jó munkával több héttel a határidő előtt teljesíteni tudják. /MTI/

HL

A nagybudapesti középiskolák....6.folyt/ ML/KL/Hné Ni

A X. kerületi Szent László gimnázium

épületén már kívülről meglátszik, hogy nagy ünnepségre készülnek a fiatalok. Vörös és nemzetiszínű zászlók tömegével és virágokkal díszítették föl az egész iskolát.

Örömmel lépik át a munkásszülők fiai és lányai az iskola kapuját. Látszik arcukon az a nagy felelősségtudat, mely végigkíséri majd őket a tanári, mérnöki, orvosi pályákon. Tudják, hogy nagy feladat áll előttük: a jövő boldog szocialista országának felépítése.

A középiskolában és később

Babos Ernő igazgató nyitja meg a tanévkezdő ünnepséget. Örömmel állapíthatjuk meg - mondja - hogy ma már lényegesen megváltozott iskolánk tanulójának szociális összetétele. A régi rendszer hat százalékaival és a tavalyi husz százalékkal szomban iskolánkban ma már 40 százalék a munkásszülők gyermekeinek száma.

Ezután Pongrácz Kálmán, Budapest polgármestere

lépett a mikrofon elé.

"Nagy fordulatot jelent ez az új tanév a munkásszülő gyermekek életében - mondja. - A régi rendszerben csak a kiváltságosok gyermekei járhattak középiskolába, amit legjobban bizonyít, hogy mindössze 2,7 százalék volt azoknak a munkásszülő gyermekeknek száma, akik középiskolába jutottak. 1948-ig alig 12 százalék volt még csak a középiskolába járó munkásgyermekek száma, míg az idén már a tanulók 49 százalékát munkásfiatalok teszik ki. A régi rendszer olavult tankönyvei helyett 3 és félmillió új tankönyvet adunk a diákság közébe.

Legjobb tudástok szerint tanuljatok - hívta fel a fiatalok figyelmét - mert ti vagytok hivatva arra, hogy a magyar dolgozó népnél a munkásszülőkhöz hű új értelmisége legyetek.

A fiatalok nevében Farkas Imre öltanuló szólalt fel:

"Nagy hálával fordulunk szeretett Pártunk és bölcs vezetőink, Rákosi Mátyás felé, hogy lehetővé tették nekünk, munkásfiataloknak a tanulást és tudásunk fejlesztését. A tanulmányi versenyek kiszélesítésével, a késések és hiányzások megszüntetésével és legjobb tudásunkkal végzett tanulással háláljuk meg majd azt a nagy lehetőséget, melyet számunkra dicső Pártunk biztosított. /MTI/

HL

B 69. kiadás 1949 szeptember 10. 22 óra 47 p.

Uj műtéti eljárás a gégegyógyászat terén - A fül-, orr- és gége-  
orvosok vándorgyűlése Hévízön

Sz/Lt/P Ni Pónteken és szombaton tartották Hévízön  
harmadik vándorgyűlést a fül-, orr- és gégeorvosok.  
A vándorgyűlésen résztvevőket a kultuszminisz-  
térium részéről Szántó György üdvözölte. Hangsúlyozta: túl azon  
a fordulaton, hogy a magyar orvostudomány levált a német jármu-  
lagról, elérkezett oda, hogy elfordulva az imperialisták hanyatló,  
a gyakorlatától teljesen elszakadt tudományától, a Szovjetunió,  
a világ újonjáró szocialista orvostudományának kutató- és gyógyító  
elvéit igyekszik elsajátítani.

Az orvosegészségügyi szakszervezet nevében  
Jánossy Tibor beszélt. Kiemelte, hogy az orvosoknál fokozott  
egyéni felelősséggel kell tudományos és gyógyító munkájukat foly-  
tatniuk, mert munkájukért a múlttal szemben nemcsak lelkiismeret-  
tüknök, hanem a közösségnek is felelősséggel tartoznak.

A kétnapos vándorgyűlésen foglalkoztak többek  
között a fül-, és orr- megbetegedéseket gyakran kísérő egyhártya-  
gyulladás gyógyításának kérdésével. Kiss Ferenc, a budapesti  
Anatómiai Intézet igazgatója ismertette ezirányú kutatásainak  
eredményét, amely kiindulópontja a fejlettebb gyógyító eljárás-  
nak.

Gornán Tibor egyetemi tanár a gégerák gyó-  
gyítása terén alkalmazott új műtéti eljárásáról számolt be.  
Egy beteg rákos daganatát mindkét hangszalag eltávolításával egy  
operálta ki, hogy beszélni képes legyen megmaradt, a sikeresen  
megoperált beteg hanglenezre vitette fel köszönő szavait s a  
hanglenezet elküldte Gornán professzornak. A vándorgyűlésen ezt a  
hanglenezet lejátszották s a résztvevők lelkesen megtapogalták  
az új műtéti eljárás sikerét.

A vándorgyűlés egyhangú lelkesedéssel hatá-  
rozatot fogadott el.

- Az Orvos-Egészségügyi Szakszervezet, fül-, orr-  
gégészeti szakosztályja köszönettel fogadja a Nagybudapesti Párt-  
bizottság határozatát, amely utmutatással szolgál az orvosok tudó-  
mányos és gyógyító munkájában - mondja a határozat.

- Ennek alapján elhatároztuk, hogy szigorú  
kritikával kíséreljük tudományos munkánkat, így emeljük tudományunk  
szintjét, mellyel a dolgozó nép egészségügyét - alkotmányunk  
szellemében - a legnagyobb fokra emeljük.

/Folyt.köv./ TL

B . kiadás 1949 szeptember 10 22 óra 25 perc

Időjárás jelentés

Sz/Hó/Hó Ni A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember  
10-én, szombaton este 21 órakor:

Az Alpok környékén és a Cseh-medencében a mai  
nap folyamán megszűnt az esőzés, megindult a fémelkedés,  
Jugoszláviában ezzel szemben, ahol a keletről érkező szárazföldi  
levegő találkozik a Földközi-tenger felől előrenyomuló tengeri  
levegővel, sokfelé esik az eső.

Szánkban szombaton a nyugati és déli vidékeken  
erősen felhős volt az ég és napközben Pécsről és Hajóól kisebb  
esőt is jelentettek. A hőmérséklet országsszerte meghaladta a 20  
fokot, de a 25 fokot sehol sem érte el.

Budapeston szombaton 21 órakor a hőmérséklet  
17 Celsius fok, a tengersizintre átszámított légnyomás 766 mm,  
gyöngén emelkedő irányzat.

Valható időjárás vasárnap estig: Mérsékelt észak-  
keleti, keleti szél, változó felhőzet, néhány helyen, főleg délen  
kiseb eső. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

/Uj műtéti eljárás...folyt./ Sz/Lt/P Ni

- Társadalombiztosítási munkánkkal hozzájárulunk  
a munkafegyelen megszilárdításához.

- A Nagybudapesti Pártválasztmány határozatához  
híven működésünk minden területén érvényre juttatjuk az egyéni fele-  
lősség elvét.

- Tudományos és gyógyító tevékenységünkben a világ  
leghaladottabb, szocialista államának, a Szovjetunióknak példáját kö-  
vetjük és haladunk szén az uton, amelyet a Magyar Dolgozók Pártja  
és annak vezetője, Rákosi Mátyás jelölték számunkra.

A vándorgyűlésen résztvevő orvosok  
reálálva, egyhangú helyesléssel és lelkesedéssel fogadták el a be-  
terjesztett javaslatot és nagy tapsal öltették a Szovjetuniót,  
annak nagy vezetőjét Kretszint, a Magyar Dolgozók Pártját és bölcs  
vezetőjét, Rákosi Mátyást. /MTI/ TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 71. kiadás 1949 szeptember 10 22 óra 25 perc

Elutazott a DIVSz kongresszuson résztvett szovjet küldöttség

D/VK/Rnó Ni A Demokratikus ifjúsági Világszövetség II. Kongresszusán résztvett szovjet ifjúsági küldöttség tagjai Mihajlov, Kocsemaszov és Peszljak vezetésével szombaton repülőgépen elutazott a magyar fővárosból.

A Komszomol küldötteit a budai repülőtéren a magyar ifjúság nevében Non György, a MINSz elnöke búcsúztatta. /MTI/

A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége D/VK/Rnó Ni

szombaton este a Park Klubban vacsorát adott azok részére, akik eredményesen közreműködtek a Világifjúsági Találkozó sikeres lebonyolításában. A vacsorán Szalai Béla, a MINSz elnöke üdvözölte a megjelenteket. Kiemelte a Világifjúsági Találkozó hatalmas politikai jelentőségét és hangsúlyozta, hogy annak sikeres lebonyolítását döntő mértékben biztosította az az értékes segítség és utmutatás, amelyet a Magyar Dolgozók Pártja, a magyar ifjúság nagy barátja, Rákosi Mátyás adott a VIT-et rendező magyar fiatalok számára. /MTI/

V o g o .

MTI

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**MTI**

Feladó szerkesztő:  
Baló László  
Feladó kiadó:  
Barcs Sándor

MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 189-666.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 1. kiadás 1949 szeptember 11 12 óra 15 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá Ms A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 11.-én, vasárnap délelőtt:

Szárazföldünknek csak kisebb területe felett uralkodik csapadékos időjárás, mégpedig a brit szigetek, Jugoszlávia és Skandinávia egyrésze felett. Másutt leszálló légáramlással csendes, száraz az idő és a napsugárzás hatására fokozódik a felmelegedés. Tegnap Franciaországból már 30 fokot is jelentettek.

Hazánkban szombaton a déli határszélen hullott kisebb eső. Siklóson, Mohácson és Makón 2 mm csapadékot mértek. A hőmérséklet országszerte 22-24 fokra emelkedett és az éjszaka folyamán 8-10, délen 12-14 fokra süllyedt.

Budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 0.1 fokkal, a légnyomás napi középértéke 3.2 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 20 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, alig változik.

Várható időjárás hétfő estig: Mérsékelt keleti, délkeleti szél. Változó felhőzet. Néhány helyen - főleg délen - kisebb eső. A hőmérséklet egy-két fokkal emelkedik. /MTI/ TL